ZAJĘCIA HOSPITACYJNE W GRUPIE DZIECI PIĘCIOLETNICH
Prowadząca: 

Grupa dzieci: III – 5 latki

Data: 

Miejsce zajęć: sala przedszkolna

Rodzaj zajęć: zestaw ćwiczeń gimnastycznych nr III wg Kazimiery Wlaźnik

Czas trwania zajęć: 20 – 25 minut.

Temat kompleksowy: Wiosna idzie przez  świat.
Temat dnia: „To już wiosna!”.
Zadaniem zajęć jest – cel główny:

- dostarczenie ustrojowi dziecięcemu bodźca rozwojowego;

- czuwanie nad harmonijnym rozwojem ciała i korygowanie dysproporcji rozwojowych;

- wyrabianie poprawności ruchów;

- rozwijanie naturalnych czynności ruchowych.

Ewaluacja – dziecko:

- wykonuje polecenia nauczyciela;

- stara się pokonywać napotkane trudności;

- chętnie wykonuje ćwiczenia gimnastyczne;

- potrafi ustawić się w kole;

- potrafi przeskoczyć przez krążek;
- współpracuje w grupie;

- potrafi ustawić się w szeregu i  w rzędzie;

- potrafi bezpiecznie korzystać z przyborów do gimnastyki.

Pomoce dydaktyczne - przybory: krążki w czterech kolorach; tamburyn; stroje gimnastyczne; pojemnik na krążki; muzyka dla przedszkolaków z płyty CD; 

Przebieg zajęć:

1. Część wstępna – zabawa lub ćwiczenie orientacyjno porządkowe:

a) Dyżurni rozkładają krążki w dużej odległości jeden od drugiego. W tym czasie dzieci siedzą w gromadce i śpiewają wraz z nauczycielką znaną piosenkę.
b) Na polecenie dzieci wstają, szukają dla siebie krążka i siadają na nim skrzyżnie.

c) Zabawa orientacyjno – porządkowa: „Ptaki w gniazdach”. Dzieci – „ptaki” siedzą na krążkach. Na sygnał wybiegają, krążą w różnych kierunkach naśladując lot ptaków. Na zapowiedź” „Do gniazd!” – ptaki wracają, okrążają gniazda i siadają.
2. Część główna – ćwiczenia kształtujące duże partie mięśni, z elementem równowagi:
d) Ćwiczenia tułowia – skłony w przód: „Pozdrów krążek”. Dzieci stoją w rozsypce. Krążki leżą na podłodze. Każde dziecko przed krążkiem w siadzie klęcznym. Na sygnał dzieci skłaniają się w przód i czołem dotykają krążka, ręce luźno wzdłuż tułowia, następnie prostują się do siadu klęcznego. W czasie ćwiczeń nie unosić się z pięt.

e) Ćwiczenie równowagi i rytmu. Stanie jedno nóż, krążek położony na kolanie nogi wzniesionej w przód i zgiętej. Nauczycielka wyklaskuje łatwy rytm. Dzieci słuchają i na polecenie wystukują na krążku, palcami wolnej ręki, ten sam rytm, druga ręka podtrzymuje krążek. Dzieci powtarzają ćwiczenie kilka razy stojąc raz na lewej, raz na prawej nodze.

f) Zabawa bieżna – „Poznaj swój kolor”. Ustawienie w dużym kole. Przed każdym dzieckiem leży krążek. Na znak prowadzącej, tj. podniesienie w górę krążka / np. zielonego/ , dzieci stojące przed zielonymi krążkami wybiegają poza koło, okrążają je i starają się jak najszybciej wrócić na swoje miejsce. Kolory wywołuje się na zmianę. Każda grupa powinna wykonać bieg 2 razy.

g) Ćwiczenie mięśni grzbietu: „Przeglądamy się lusterku”. Leżenie przodem, ręce na krążku ułożone w poduszkę – dłoń na dłoni. Dzieci unoszą krążek, opierając łokcie na ziemi – sprawniejsze dzieci mogą także unieść łokcie – przeglądają się w lusterku, uśmiechają się, robią ładne miny. Następnie wracają do pozycji wyjściowej odpoczywają.
h) Ćwiczenie mięśni brzucha. Dzieci stoją w rozsypce w siadzie skulnym podpartym, stopy na krążku. Zadaniem dzieci jest odsuwanie i przysuwanie krążka od siebie i do siebie.

i) Podskoki rozkroczno – zwarte: „Pochód pajaców”. Ustawienie w czterech kolejkach wg kolorów krążków. Dzieci układają krążki na podłodze w odległości jednego kroku jeden krążek od drugiego i stoją przed nimi w kolejce, następnie przechodzą podskokami rozkroczno – zwartymi w ten sposób, że omijają krążki rozkrokiem, a zeskok wykonują w przerwach między krążkami. Po trzykrotnym wykonaniu ćwiczenia dzieci podnoszą krążki, stają luźno w rozsypce.

3. Część końcowa – ćwiczenia wyprostne, przeciw płaskiej stopie, rytmu;                    o nieznanym ruchu:

j) Ćwiczenie tułowia – skręty. Siad skrzyżny, przed każdym dzieckiem krążek. Skręt tułowia i dotknięcie lewym – prawym uchem krążka, a następnie wyprost.

k) Ćwiczenie stopy: „Przewracanie naleśników”. Siad skulny podparty. dzieci próbują stopami chwytać krążek / jak potrafią/ i przewracają go na drugą stronę.

l) Marsz – ćwiczenia rytmu. Marsz dzieci po kole.  Nauczycielka podaje rytm na tamburynie; dzieci wystukują ten sam rytm na krążkach. W marszu dzieci odkładają krążki w wyznaczone miejsce – do pudełka. 

4. Podsumowanie – ewaluacja:

Dzieci siedzą w kole. Nauczycielka rozdaje każdemu z nich karteczki w dwóch kolorach – czerwonym i zielonym. Dzieci za pomocą koloru mają określić czy zajęcia im się podobały czy nie. 

Na koniec – nauczycielka dziękuje dzieciom za wspaniałe zachowanie podczas zajęć.

Scenariusz opracowała:

                                                                                                            mgr Jadwiga Zarzycka
