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Scenariusze zajęć tematów tygodniowych od 08 czerwca 2020 do 12 czerwca 2020

Grupa I – „Kolorowe Motylki”

Nauczyciel – Jadwiga Zarzycka

Pozdrawiam Was gorąco (
Temat tygodnia: „O czym marzą dzieci?”.
Poniedziałek –  08 czerwca 2020 r.
Temat dnia: Marzenia o dobrej koleżance lub dobrym koledze.

· Przebieg zajęć głównych:
• „Dobry kolega” – słuchanie opowiadania M. Ledwoń, układanie obrazków ilustrujących treść opowiadania w odpowiedniej kolejności, rozmowa na temat wysłuchanego tekstu i wymienianie cech dobrego kolegi. 

Nauczyciel/rodzic czyta opowiadanie:
Dobry kolega
Niedźwiadek Tadzio zawsze chodził do przedszkola bardzo chętnie. Lubił budować zamki                   z klocków, jeździć kolejką z kolorowymi wagonami i rysować laurki dla swoich koleżanek                  i kolegów.

Pewnego pięknego dnia pani Sowa zebrała wszystkie dzieci z grupy Tadzia na dywanie                        i oznajmiła poważnym głosem:

– Jutro przyjdzie do naszego przedszkola nowy kolega. Bardzo proszę, żebyście byli dla niego mili, żeby dobrze poczuł się w naszej grupie.

Wszystkie zwierzątka obiecały pani Sowie, że na pewno zatroszczą się o kolegę, kiedy tylko się pojawi w przedszkolu. Wiewióreczka obiecała mu pokazać, gdzie jest kącik plastyczny                      z blokami i kredkami, żeby nowy kolega mógł z nią porysować. Sarenka powiedziała, że pobawi się z nim klockami. Dzik stanowczo stwierdził, że to właśnie on będzie się bawił z tym nowym kolorową kolejką.

„O nie!” – pomyślał Niedźwiadek Tadzio. „Skoro Wiewióreczka będzie z nim rysować, Sarenka pobawi się klockami, a Dzik kolejką, to co ja będę z nim robił? Jeśli nie wymyślę jakiejś zabawy, to stracę szansę na zdobycie nowego przyjaciela” – zmartwił się Niedźwiadek. Przez całe popołudnie i wieczór miś próbował wymyśleć ciekawą zabawę, która mogłaby przypaść do gustu nowemu koledze. Ale na próżno. Rano wcale nie chciał iść do przedszkola.

Ale mama miała tego dnia dużo ważnych spraw do załatwienia i, chcąc nie chcąc, Niedźwiadek musiał tam poczłapać.

Kiedy Tadzio wszedł do sali, nowy kolega był już zajęty zabawą z innymi zwierzątkami. Dlatego Tadzio postanowił mu nie przeszkadzać i cichutko usiadł w kąciku. Przyglądał się, jak Lisek – bo tak miał na imię nowy kolega – rysuje z Wiewiórką kolorowe laurki. Później do wspólnej zabawy klockami zaprosiła go Sarenka, a potem Dzik namówił na wspólną przejażdżkę kolejką. Rudy Lisek nie chciał nikomu sprawić przykrości,

więc nie odmawiał zabawy. Przez cały dzień biegał z kąta w kąt, żeby chociaż przez chwilę pobawić się z każdym zwierzątkiem. Z każdym z wyjątkiem Niedźwiadka Tadzia.

Aż w końcu przyszedł czas na obiad. Pani Sowa załamała ręce, kiedy zobaczyła bałagan, jaki został w Sali po zabawie.

– I kto to wszystko posprząta? – zapytała ze smutkiem. – Kto rysował kredkami i nie włożył ich do pudełka?

– To Lisek – pisnęła Wiewióreczka.

– A kto rozrzucił klocki i nie schował ich do kartonu? – zapytała znów pani Sowa.

– To Lisek – wskazała kopytkiem Sarenka.
– A kto rozłożył tory i zostawił kolejkę na środku dywanu? – dopytywała wychowawczyni.

– To Lisek – zachrumkał Dzik.

– W takim razie cała grupa ustawi się w pary i pójdzie na obiad, a Lisek dołączy do nas, kiedy upora się z tym bałaganem.

Tadzio popatrzył na Liska. Ze wstydu jego ruda kitka zrobiła się jeszcze bardziej ruda. Przeprosił panią i obiecał, że wszystko zaraz posprząta. Niedźwiadkowi zrobiło się żal kolegi, bo przecież wszyscy bawili się z Liskiem, ale tylko on musiał zostać, żeby odłożyć zabawki na miejsce.

– Proszę pani, czy mogę zostać z Liskiem i pomóc mu posprzątać? – zapytał Tadzio.

Pani zgodziła się, więc Niedźwiadek i Rudy Lisek włożyli kredki do pudełek, zebrali klocki do kartonu, a kolejkę odłożyli na miejsce. Lisek podziękował koledze i poszli razem na obiad.

A zaraz po obiedzie przyszła po Liska jego mama. Zwierzątka szły właśnie z obiadu, kiedy Lisek ją zobaczył.

Szybko podbiegł, objął ją za szyję i ucałował.

– Wiesz, mamo – powiedział Lisek – poznałem dzisiaj najlepszego na świecie kolegę.

– Tak? A w co się razem bawiliście? – zapytała mama Lisica.

– W nic – odpowiedział Lisek i puścił oczko do Tadzia. Niedźwiadek również mrugnął do Liska i szczęśliwy wszedł ze swoją grupą z powrotem do sali.
Magdalena Ledwoń

Nauczyciel/rodzic prezentuje ilustracje do opowiadania, a dzieci ustalają odpowiednią kolejność. Opowiadają treść własnymi słowami. Nauczyciel/rodzic prosi, żeby dzieci wyjaśniły, które zwierzątko okazało się dobrym kolegą i dlaczego.

Prosi też, żeby powiedziały, dlaczego Sarenka, Wiewiórka i Dzik okazali się niedobrymi kolegami, mimo że zaprosili Liska do wspólnej zabawy. Nauczyciel/rodzic razem z dziećmi próbuje wyjaśnić, co to znaczy: podać komuś pomocną dłoń. Następnie pyta, kogo dzieci uważają za swojego dobrego kolegę lub koleżankę i dlaczego.
Pomoce: M. Ledwoń „Dobry kolega”, ilustracje przedstawiające cztery wybrane fragmenty opowiadania (np. rozmowa zwierzątek z panią Sową, zabawa Liska z Wiewiórką, rozmowa pani Sowy z Liskiem, wspólne sprzątanie Niedźwiadka i Liska)
• „Dobra koleżanka lub dobry kolega” – zabawa dydaktyczna, ocenianie zachowania koleżanek i kolegów. 

Nauczyciel/rodzic przypina w dwóch przeciwległych końcach sali kartki. Na jednej jest narysowana uśmiechnięta buzia, a na drugiej smutna. Nauczyciel/rodzic opowiada o chłopcu lub dziewczynce i ich zachowaniu. Dzieci ustawiają się pod uśmiechniętą buzią, jeśli chłopiec zachował się jak dobry kolega, a pod smutną, jeśli jego zachowanie było niewłaściwe. Na początku nauczyciel/rodzic wymienia łatwe w ocenie zachowania chłopca, np. Lucjan pomógł Szymonowi  posprzątać klocki. Pomógł pani woźnej pozbierać porozrzucane po szatni buty                  i poukładał je w szafkach. Pokazał Lenie język. Kopnął wózek dla lalek. Jeśli dzieci dobrze radzą sobie z tym zadaniem, można wprowadzić zachowania, których ocena jest niejednoznaczna, np. Miłosz nie pozwolił nikomu bawić się swoim autem, bo mama prosiła, żeby go nie zniszczył. W takich wypadkach trzeba zastanowić się, czy Miłosz jest dobrym kolegą, skoro nie chce dać innym pobawić się swoim samochodem. Należy wysłuchać opinii wszystkich dzieci i zastanowić się, jak można rozwiązać takie niejednoznaczne sytuacje.
Pomoce: buźki mimiczne – uśmiechnięta i smutna.

• „Podam ci pomocną dłoń” – zabawa plastyczna, doskonalenie sprawności manualnej. 
Nauczyciel/rodzic przypomina znaczenie powiedzenia: podać komuś pomocną dłoń i zaprasza do wykonania symbolicznej pomocnej dłoni. Dzieci na kolorowych kartkach odrysowują swoją dłoń i ozdabiają ją w dowolny sposób. Gotowe prace nauczyciel/rodzic wycina                          i podpisuje. Następnie wiesza na tablicy duży karton z napisem: Chętnie podam pomocną dłoń, a dzieci przyklejają na nim swoje prace.
Pomoce: kolorowe kartki, kredki, farby, plastelina, papier kolorowy, nożyczki i flamaster dla nauczyciela, klej, duży arkusz papieru.

• „Lustro” – zabawa ruchowa przy muzyce. 

Nauczyciel/rodzic rozdaje po jednej chusteczce szyfonowej. Dzieci dobierają się w pary                       i ustawiają się naprzeciwko siebie. Jedna osoba z pary wymyśla prosty ruch z chusteczką,                      a druga w tym samym czasie stara się dokładnie naśladować ten ruch. Należy zwrócić uwagę, aby dzieci wymyślały prosty ruch i prezentowały go kilkakrotnie w wolnym tempie. Pojedynczy dźwięk trójkąta jest sygnałem do zmiany ról.
Pomoce: CD Piosenki i utwory do słuchania – R. Lap „Leśna kołysanka” nr 43, trójkąt, chusteczki szyfonowe dla każdego dziecka.
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• „Masażyk w kole” – zabawa relaksacyjna. 

Nauczyciel/rodzic i dzieci siedzą w dużym kręgu „po turecku”, blisko siebie, jedna osoba za drugą (jakby tworzyli pociąg). Wykonują sobie nawzajem masażyk na plecach. Każde dziecko delikatnie masuje plecy osoby siedzącej przed nim.

Wtorek – 09 czerwca 2020 r.

Temat dnia: Marzenia o sukcesie.

· Przebieg zajęć głównych:
• „To ja” – zabawa dydaktyczna, dostrzeganie zmian w swoim wyglądzie fizycznym od wczesnego dzieciństwa do chwili obecnej. 

Nauczyciel/rodzic pokazuje dzieciom niemowlęce ubranka (można poprosić kilkoro rodziców

o przyniesienie ubranek, które nosiły dzieci). Dzieci mają okazję, żeby zaobserwować, ile od tamtego czasu urosły. Zabawa powinna stanowić punkt wyjścia do rozmowy o tym, jakie umiejętności dzieci zdobyły od tamtego czasu (np. nauczyły się chodzić, mówić, rysować, skakać na jednej nodze).
Pomoce: kilka sztuk niemowlęcych ubranek.
• „Mogę ci pomóc, mamusiu” – zabawa dydaktyczna, dostrzeganie możliwości wykorzystania swoich umiejętności w wykonywaniu prostych obowiązków domowych. 
Dzieci oglądają rysunki z „Pomocy trzylatka”. Na obrazkach są przedstawione sceny z życia codziennego rodziny. Dzieci opisują przedstawione sytuacje i opowiadają, w jaki sposób chłopcy i dziewczynki pomagają swoim rodzicom. Następnie mówią, w jaki sposób pomagają mamie i tacie w swoim domu. Nauczyciel/rodzic pyta, czy potrafią, tak jak dzieci na ilustracjach, zaopiekować się młodszym rodzeństwem, pomóc mamie w zakupach (podawać produkty z półek, pilnować braciszka, kiedy mama płaci za zakupy), opowiedzieć chorej babci ciekawą historię.
Pomoce: „Pomoce trzylatka” – Jak pomagam najbliższym?
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• „Wykrywacz umiejętności” – zabawa z elementami autoprezentacji, dostrzeganie własnych możliwości i sukcesów.
Nauczyciel/rodzic wskazuje jedno dziecko, które rozpoczyna grę. Wybrane dziecko wymienia czynności, które potrafi zrobić samo, bez niczyjej pomocy, np. 
Potrafię sam się ubrać.
 Potrafię sam nalać sobie sok. 
Aby ułatwić dzieciom zadanie, nauczyciel/rodzic przygotuje zdjęcia, ilustracje, przedstawiające dzieci w czasie wykonywania różnych czynności i akcesoria (kredki, ubrania, kubeczki i butelki, sztućce, klocki itp.). Dziecko opowiadające o sobie może wybierać spośród zgromadzonych przedmiotów i opisywać swoje umiejętności. Każda prezentacja jest nagradzana brawami.
Pomoce: zdjęcia, ilustracje przedstawiające dzieci w czasie wykonywania różnych czynności, akcesoria (np. kredki, ubrania, kubeczki i butelki, sztućce, klocki).
• „Śpiewam, tańczę i gram” – zabawy muzyczne, prezentowanie muzycznych umiejętności. 
Nauczyciel/rodzic wyjaśnia, że każde dziecko odnosi sukces, jeśli poprawnie zaśpiewa piosenkę, zatańczy ciekawy układ taneczny lub zagra na instrumentach perkusyjnych. Następnie powtarza z dziećmi jedną z poznanych wcześniej piosenek, np. „Wróbel i wiatr”. Chętne dzieci wykonują fragmenty piosenki solo lub w małych grupach, inne dzieci przedstawiają wymyślony taniec, a jeszcze inne akompaniują na wybranych instrumentach do piosenki. Ważne jest nagradzanie każdego występu pochwałą i brawami. Dzieci nieśmiałe należy włączyć do grupy innych dzieci lub po prostu nie zmuszać ich do zabawy.
Pomoce: CD Piosenki i utwory do słuchania – „Wróbel i wiatr” nr 19, instrumenty perkusyjne.
Środa – 10 czerwca 2020 r.

Temat dnia: Marzenia o dobrej zabawie.

· Przebieg zajęć głównych:
• „O czym marzą dzieci?” – zabawa z piłką.
Dzieci tworzą duży krąg i rzucają do siebie dużą kolorową piłkę plażową. Dziecko, które złapie piłkę, opowiada, o czym mogą marzyć dzieci. Wniosek z zabawy powinien być taki, że dzieci mają różne marzenia, ale każde dziecko marzy o tym, żeby być szczęśliwe. Następnie nauczyciel/rodzic pyta: 
Czy dzieci są szczęśliwe, kiedy się bawią? i zaprasza do wspólnej zabawy.
Pomoce: duża piłka plażowa.
• „Deszcz balonów” – doskonalenie sprawności i koordynacji ruchowej, stworzenie poczucia wspólnoty w grupie.
„Balonowa siatkówka”: dzieci dzielą się na dwa równoliczne zespoły, które ustawiają się po dwóch stronach prowizorycznie rozstawionej siatki (np. z prześcieradła). Każdy zawodnik ma swój balon. Na sygnał gwizdka dzieci przerzucają swoje balony na boisko drużyny przeciwnej. Mniej więcej po 30 sekundach nauczyciel/rodzic odgwizduje koniec meczu. Wygrywa ta drużyna, która będzie miała mniej balonów na swojej

połowie boiska;
„Worek z balonami”: dzieci wkładają do worka kilka niedużych balonów. Stają w kręgu                     i rzucają do siebie workiem. Nauczyciel/rodzic uprzedza dzieci, że worek może lecieć                     w innym kierunku niż rzucający się spodziewa i trzeba być czujnym.
Pomoce: balony, worek z lekkiego materiału, prześcieradło.

• „Tęczowy parasol” – zabawy z chustą animacyjną, zachęcanie do podejmowania wspólnych działań.
„Zamiana miejsc”: wszystkie dzieci stoją wokół chusty, trzymając jej brzegi. Nauczyciel/rodzic wymienia imiona dwójki dzieci, które zamieniają się miejscami, biegnąc pod chustą. Pozostałe dzieci wachlują chustą w górę i w dół;
„Spadochron”: chustę trzymają wyłącznie chłopcy i delikatnie falują nią w górę i w dół. Dziewczynki wchodzą pod chustę i obserwują na przemian wznoszący się i opadający kolorowy materiał. Po chwili następuje zamiana i pod chustę wchodzą chłopcy. Zabawa pozwala się dzieciom wyciszyć i zrelaksować.
Pomoce: chusta animacyjna.
• „Zabawy na plaży” – zabawa ruchowa przy muzyce. 
Przed rozpoczęciem zabawy nauczyciel/rodzic rozmawia z dziećmi o ulubionych zabawach na plaży: kąpieli w morzu, budowaniu zamków z piasku, lepieniu babek z piasku, grze                       w piłkę, puszczaniu plastikowych samolotów na wietrze, pływaniu łódką. Dzieci dobierają się

w pary (czerwona i zielona szarfa) i zakładają szarfy. Najpierw dzieci z szarfami czerwonymi wymyślają i prezentują pantomimicznie zabawy na plaży. Dzieci z szarfami zielonymi powtarzają te samy czynności. Przy powtórzeniu utworu następuje zmiana ról w parach.
Pomoce: CD Piosenki i utwory do słuchania – D. Tarczewski „Zabawy na plaży” nr 52, szarfy w dwóch kolorach (czerwonym i zielonym).
Czwartek – 11 czerwca 2020 

Temat dnia: Jak dorosnę to zostanę...
· Przebieg zajęć głównych:
• „Co jest wyższe niż ja?” – zabawa dydaktyczna, porównywanie wysokości przedmiotów w stosunku do własnej osoby i do innych osób. 

Dzieci mają za zadanie odnalezienie w sali przedmiotów wyższych i niższych od nich. Następnie siadają w kręgu i kolejno wymieniają te przedmioty. Zastanawiają się, czy ich rodzice lub pani są wyżsi niż wskazywany przez nie przedmiot. Zastanawiają się, kiedy oni będą wyżsi niż wymieniona rzecz. Nauczyciel/rodzic może nakierować dzieci, zadając pytania: 
Co jest wyższe, ja czy szafka? 
A kiedy ty będziesz wyższy niż szafka? 
Czy jak urośniesz, to będziesz dorosły?

A czy dorośli jeszcze rosną?
• „Kim będą?” – wysłuchanie treści wiersza T. Kubiaka, udzielanie odpowiedzi na pytania, opowiadanie o planach na przyszłość. 

Nauczyciel/rodzic zaprasza dzieci do wysłuchania wiersza. Następnie pyta, kim chciałyby zostać w przyszłości Zosia, Irenka i Kasia. Pyta, czy dzieci pamiętają, kto chciał projektować domy, pisać książki i pracować w sklepie. Jeśli mają kłopot z udzieleniem odpowiedzi, nauczyciel jeszcze raz czyta wiersz. Następnie pyta, kim dzieci chciałyby zostać, kiedy będą już dorosłe. Prosi, żeby powiedziały, dlaczego dokonały takiego wyboru, co im się w tej pracy podoba.
Pomoce: „Wybór tekstów literackich” – T. Kubiak „Kim będą” s. 46–47.

• „Kim będą?” – ćwiczenie rozwijające analizator wzrokowy i sprawność manualną. 
Dzieci na karcie pracy rysują po śladzie sznurki od balonów i sprawdzają, kim chce zostać chłopiec, a kim dziewczynka, kiedy dorosną. Porównują ich marzenia ze swoimi.
Pomoce: „Karty pracy” – karta 51, kredki

Piątek – 12 czerwca 2020

Temat dnia: Jakie mam marzenia?
· Przebieg zajęć głównych:
• „Marzę o…” – zabawa słowna w kręgu, opowiadanie o swoich marzeniach, definiowanie pojęć: marzenie, marzyć. 

Nauczyciel/rodzic prosi, aby dzieci zamknęły oczy i pomyślały o tym, czego chciałyby najbardziej. Przez chwilę pozwala dzieciom pomyśleć, o czym marzą, a następnie puszcza                w krąg duży balonik. Dziecko trzymające balonik opowiada, o czym marzy. Po zakończonej rundce wszyscy wspólnie zastanawiają się, czym są marzenia i próbują ułożyć definicję tego słowa, np. marzenie to coś, czego bardzo chcemy, to coś, o czym często myślimy.
Pomoce: balonik.

• „Trochę inne marzenia” – zabawa dydaktyczna, kształtowanie wrażliwości na potrzeby i pragnienia innych osób. 

Nauczyciel/rodzic pyta, czy marzyć można tylko o przedmiotach, zabawkach, czy także                    o czymś innym. Po wysłuchaniu odpowiedzi dzieci prezentuje fotografie dzieci z różnymi problemami (np. dziecko na wózku inwalidzkim, chłopiec na szpitalnym łóżku, dziewczynkę, która siedzi sama w kąciku). Ważne, żeby prezentować zdjęcia po kolei, a nie wszystkie naraz. Nauczyciel/rodzic prosi, by dzieci spróbowały wymyślić, jakie marzenia mogą mieć dzieci przedstawione na ilustracjach.
Pomoce: ilustracje lub fotografie dzieci z różnymi problemami (np. dziecka na wózku inwalidzkim, chłopca na szpitalnym łóżku, dziewczynki, która siedzi sama w kąciku).

• „Balonik marzeń” – zabawa plastyczna, przedstawianie swoich marzeń za pomocą rysunku. 
Na karteczkach A5 dzieci rysują to, o czym marzą. Następnie składają karteczkę                              w wachlarzyk. Jeśli można przynieść do przedszkola balonik wypełniony helem, dzieci                      z pomocą nauczyciela/rodzica przywiązują wachlarzyki do przyczepionego do balonu sznurka, tworząc wielobarwny ogonek. Balonik wypuszczą w niebo po zakończonych zajęciach. Jeśli nie ma takiej możliwości, wtedy każdemu dziecku nauczyciel/rodzic wręcza zwykły balon i pomaga przywiązać do niego wachlarz. Następnie wszystkie balony przywiązuje pod sufitem, tworząc kolorową balonową girlandę marzeń.
Pomoce: kolorowe karteczki A5, kredki, sznurek, balon wypełniony helem lub balonik dla każdego dziecka.

• „Lot balonem” – zabawa rytmiczna przy muzyce. 

Każde dziecko otrzymuje nadmuchany balon. Dzieci poruszają się przy muzyce w dowolnych kierunkach (naśladują lot balonem). Gdy nauczyciel/rodzic dodatkowo akompaniuje na bębenku, grając rytmicznie do muzyki, dzieci z balonem pod pachą grają na nim drugą ręką

(tak jak na bębenku) i jednocześnie maszerują w miejscu. Na przerwę w muzyce łączą się                 w grupy według kolorów balonów i tworzą wspólne balonowe figury.
Pomoce: CD Piosenki i utwory do słuchania – W.A. Mozart „Eine kleine Nachtmusik”, cz. 4 Rondo nr 50, bębenek, balony (po jednym dla każdego dziecka).
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