Scenariusze zajęć tematów tygodniowych od 06 kwietnia 2020 do 10 kwietnia 2020

Temat tygodnia: Wielkanocne to pisanki, wyklejanki, malowanki.
1. Temat dnia: Wielkanocny stół.
· Zajęcia poranne
• „Wielkanocne zajączki” – zabawa ruchowa. Nauczyciel dzieli dzieci na dwie grupy. Każda grupa ustawia się w szeregu, wzdłuż narysowanej linii. Jedna grupa to zajączki wielkanocne idące z wizytą, a druga to zajączki czekające na odwiedziny. Nauczyciel stoi obok i mówi wierszyk, a „zajączki” naśladują ruchami słowa wierszyka:
Pan zajączek myje łapki,

bo są jeszcze nie umyte.

Myje pyszczek, myje szyję,

bo wybiera się z wizytą.

Lecz najdłużej myje uszy,

bo ma uszy bardzo długie:

wodą, mydłem, mydłem, wodą,

najpierw jedno, potem drugie.
Po zakończonej toalecie „zajączki” susami idą z wielkanocną wizytą do swoich koleżanek                   i kolegów, witają się z nimi i zamieniają się miejscami. Nauczyciel powtarza wierszyk, by druga grupa mogła również przygotować się do odwiedzin.
Uwaga! Nauczyciel bardzo powoli wypowiada słowa, by dzieci zdążyły wykonać czynności.

K. Wlaźnik „Zasób zabaw ruchowych dla dzieci w wieku przedszkolnym”, Warszawa 1970, s. 17
• „Świąteczne jajeczka” – oglądanie ilustracji w „Książce”, identyfikowanie takich samych pisanek. Dzieci siedzą na dywanie i oglądają ilustrację przedstawiającą kurę z pisankami                  w „Książce”. Nauczyciel powoli opisuje każde ze świątecznych jajeczek: motywy, kolory,                   a dzieci wskazują opisywaną przez nauczyciela pisankę palcem. Szukają również dwóch takich samych kolorowych jajek. 
Polecenia:
– Pisanki to ozdobione jajka. Czy wiesz, kiedy przygotowuje się pisanki?

– Przyjrzyj się uważnie pisankom na obrazku. Pokaż dwie takie same pisanki.

– Czy wiesz, kto znosi jajka?
„Książka” s. 58–59
· II. Zajęcia główne
• „Jajko” – wysłuchanie i omówienie treści piosenki. Dzieci dobierają się w pary i siadają na podłodze jedno za drugim. Nauczyciel prezentuje piosenkę. Podczas słuchania refrenu dzieci wykonują masażyk na plecach koleżanki lub kolegi: dziecko siedzące z tyłu „maluje” palcem na plecach koleżanki lub kolegi zgodnie z tekstem piosenki.
Tu kropka, (stuka lekko palcami w plecy dziecka siedzącego przed nim)

tam kreska, („maluje” kreski)

tu kropka różowa, (ponownie stuka lekko palcami w plecy)

pisanka niebieska, („maluje” kółko)

pisanka gotowa. („maluje” duże jajko)
Następnie dzieci zamieniają się miejscami. W ten sposób utrwalają piosenkę i masażykiem zostają objęte wszystkie dzieci. CD Piosenki cz. 2 – „Jajko” (nr 15)
• „Wielkanocny stół” – wysłuchanie wiersza E. Skarżyńskiej, rozmowa kierowana dotycząca jego treści. Nauczyciel recytuje wiersz i wizualizuje jego treść.
Wielkanocny stół
Nasz stół wielkanocny

haftowany w kwiaty.

W borówkowej zieleni

listeczków skrzydlatych

lukrowana baba

rozpycha się na nim,

a przy babie –

mazurek w owoce przybrany.

Palmy – pachną jak łąka

w samym środku lata.

Siada mama przy stole,

a przy mamie – tata.

I my.

Wiosna na nas

zza firanek zerka,

a pstrokate pisanki

chcą tańczyć oberka.

Wpuścimy wiosnę,

niech słońcem

zabłyśnie nad stołem

w wielkanocne świętowanie

jak wiosna wesołe.
Ewa Skarżyńska
Po przeczytaniu wiersza i odegraniu scenki nauczyciel wyjaśnia dzieciom niezrozumiałe dla nich słowa i wyrażenia, takie jak np. „oberek”, „haftowany w kwiaty”, „w borówkowej zieleni”, „mazurek” jako ciasto, a następnie zadaje pytania:
– Co leżało na wielkanocnym stole?

– Kto usiadł przy wielkanocnym stole?

– Co chciały robić pisanki na stole?

– Kogo można wpuścić do domu?

– Jakie jest wielkanocne świętowanie?
Następnie nauczyciel rozmawia z dziećmi na temat wielkanocnych tradycji. Pokazuje ilustracje przedstawiające charakterystyczne motywy świąt: kurczaczki, baranka, pisanki, zajączki. Prezentuje stół wielkanocny, na którym powinny się znaleźć charakterystyczne ozdoby: zajączki, kurczaczki oraz potrawy, takie jak: żurek lub barszcz biały, jaja, baby, mazurki. Podkreśla, że Wielkanoc to bardzo wesołe i uroczyste święto rodzinne, w czasie którego wszyscy wspólnie jedzą nie tylko wielkanocne śniadanie, lecz także razem spędzają czas.
Uwaga! Jeśli jest taka możliwość, dzieci powinny spróbować kilku wielkanocnych potraw.

E. Skarżyńska „Wielkanocny stół” [w:] „Antologia literatury dla najmłodszych”, oprac. A. Ożyńska-Zborowska, Wydawnictwo KAW, Warszawa 2002, s. 117, przedmioty z wiersza: stolik, obrus w kwiaty, lukrowana baba, mazurek z owocami, palmy, pisanki, kartki świąteczne, ilustracje przedstawiające scenki ze świąt wielkanocnych, potrawy wielkanocne.
· III. Zajęcia popołudniowe
• „Wielkanoc czy Boże Narodzenie?” – wyodrębnienie elementów związanych z rożnymi świętami. 
Nauczyciel pokazuje dzieciom dwa kosze i mówi: 
Moim zamiarem było wyjąć kosz z dekoracjami wielkanocnymi, ale zobaczcie…
Ktoś zrobił mi bałagan i pomieszał ozdoby bożonarodzeniowe z wielkanocnymi. Pomóżcie mi je powkładać do odpowiednich koszy. 
Nauczyciel wyjmuje ozdoby z obu koszy na dywan i mówi: 
W koszu z zajączkiem (przykleja zajączka) będą ozdoby wielkanocne, a w koszu z mikołajem (przykleja mikołaja) ozdoby bożonarodzeniowe. 
Zabierajmy się do pracy. Nauczyciel przygląda się segregacji ozdób i pomaga. Na koniec
dziękuje za pomoc. przedmioty charakterystyczne dla świąt wielkanocnych, ozdoby bożonarodzeniowe, dwa kosze
• „Zanieś koszyczek” – zabawa równoważna. Nauczyciel zaznacza szarfami dwie linie                      w odległości 5 - 6 kroków. Między nimi przykleja taśmą czarne kartki – kamienie                           w odległości nieprzekraczającej kroku dziecka. Na jednej linii stoją gęsiego dzieci, a na drugiej stoi stolik przykryty serwetą. Dzieci muszą przejść po „kamieniach” do stolika                       i położyć na nim pisankę, którą będą niosły w koszyczku. Komu pisanka wypadnie po drodze,
ten musi wrócić na linię startu i powtórzyć ćwiczenie. koszyczek, pisanki, stolik, serweta, czarne kartki, taśma, dwie szarfy
2. Temat dnia: Bajki pisankowe.
· Zajęcia poranne
• „Kura i kurczaki” – zabawa ruchowa. Dzieci swobodnie chodzą po sali, naśladując kurczęta. Jedno z dzieci jest kurą z czerwonym grzebieniem na opasce spacerującą między swoimi dziećmi. „Kura” chodzi, wysoko unosząc kolana. Na hasło „kury”: Kurczaczki do mamy! – dzieci przybiegają pod rozłożone „skrzydła” swojej „mamy”, wołając: Pi, pi, pi.

opaska z czerwonym grzebieniem dla kury.
• „Pisanki” – słuchanie wiersza K. Rożeckiej, oglądanie zbioru pisanek. Dzieci siedzą w kole i słuchają czytanego przez nauczyciela wiersza.
Pisanki
Pisanki, pisanki,

jajka malowane,

nie ma Wielkanocy

bez barwnych pisanek.

Pisanki, pisanki,

jajka kolorowe,

na nich malowane

bajki pisankowe.

Na jednej kogucik,

a na drugiej słońce,

śmieją się na trzeciej

laleczki tańczące.
Na czwartej kwiatuszki,

a na piątej gwiazdki.

Na każdej pisance

piękne opowiastki.
Krystyna Różecka
Po przeczytaniu utworu nauczyciel prowadzi rozmowę z dziećmi, rozpoczynając od pytań: 
Jak wyglądają pisanki?

Jakie wzorki mają pisanki? 
Prowadzący pokazuje własną misę z pisankami i prosi dzieci o wybranie jednego jajka. Dzieci dokładnie je oglądają i próbują opisać. Nauczyciel pomaga w charakterystyce, zadając

pytania pomocnicze: 
Jakiego koloru jest Twoja pisanka? 
Jakie wzory ma Twoja pisanka?
 Jak myślisz, w jaki sposób została zrobiona?
K. Różecka „Pisanki” [w:] „Antologia literatury dla najmłodszych”, oprac. A. Ożyńska-Zborowska, Wydawnictwo KAW, Warszawa 2002, s. 115, wielkanocne jajka ozdobione rożnymi technikami.
· II. Zajęcia główne
• „Jajko” – nauka piosenki połączona z zabawą taneczną. Dzieci stają w kole, ręce układają na biodrach i śpiewają zwrotkę. Podczas refrenu piosenki uczą się prostych elementów tanecznych:
Tu kropka, tam kreska, (wysuwają do przodu raz jedną, raz drugą nogę i stawiają na pięcie) pisanka niebieska, (zakreślają w powietrzu obiema rękami duży kształt pisanki) tu kropka różowa, (ponownie wysuwają raz jedną, raz drugą nogę i stawiają na pięcie) pisanka gotowa. (klaszczą rytmicznie)
CD Piosenki cz. 2 – „Jajko” (nr 15)
• „Bajki pisankowe” – poznanie rożnych technik zdobienia jaj, wspólne barwienie. Nauczyciel ponownie pokazuje dzieciom pisanki zdobione za pomocą rożnych technik: barwienia, malowania, skrobania, naklejania. Jednocześnie demonstruje sposoby ich tworzenia, wyjaśnia, skąd pochodzą ich nazwy. Po krótkim pokazie prowadzący zachęca do wspólnego barwienia jaj za pomocą naturalnych składników, czyli takich, które możemy znaleźć w przyrodzie: sianem, łupiną cebuli, buraków. Wcześniej przy dzieciach przygotowuje wywary i odstawia je do wystygnięcia. Następnie dzieci wkładają do wywarów ugotowane wcześniej na twardo jaja. Po ich wyjęciu dużą łyżką wycierają je papierowym ręcznikiem i układają na serwetce. wielkanocne jajka ozdobione rożnymi technikami, jaja na twardo, wywar z siana, z cebulowych łusek, z buraków, łyżki, ręczniki papierowe.
• „Dwie pisanki” – ćwiczenie spostrzegawczości, układanie obrazka z części i kolorowanie pisanki na karcie pracy według wzoru. Dzieci szukają elementów pisanki w naklejkach                     i wklejają do ramki tak, aby powstała pisanka. Drugą pisankę ozdabiają tymi samymi kolorami jak powstały z naklejek wzór. Nauczyciel zachęca, by dzieci nazywały kolory,                       a także zwraca uwagę na prawidłowe trzymanie kredek. „Karty pracy” – karta 43., kredki.
· III. Zajęcia popołudniowe
• „Gdzie jest pisanka?” – zabawa utrwalająca orientację w przestrzeni. Dzieci wybierają jedną pisankę z drewna i stają w wybranej obręczy. Obręcze w miarę możliwości są rozłożone w jednym rzędzie. Nauczyciel stoi w tym samym kierunku co dzieci i prowadzi zabawę: 
Weźcie swoje pisanki i połóżcie je tam (pokazuje kierunek do przodu). Pisanka leży przed Wami. Leży z przodu. Weźcie ją teraz w dłoń… i podnieście najwyżej, jak tylko potraficie. Teraz pisanki są w górze… Kiedy opuścicie dłonie, pisanki będą na dole. Wyciągnijcie teraz rękę tak jak ja… w bok… i połóżcie pisankę na podłodze. Teraz leży z boku… Spójrzcie do tyłu… Połóżcie tam swoje jajo… Ono jest z tyłu. Weźcie je… Wyjdźcie z obręczy i idźcie do przodu… Zatrzymajcie się… Teraz idźcie w bok, w tę stronę, którą podnoszę rękę. Zatrzymajcie się. Połóżcie drewniane jajo z przodu i usiądźcie po turecku, a następnie włóżcie je do koszyczka, kiedy podejdę.
pisanki z drewna, koszyk, obręcze gimnastyczne.
• „Kurki do domu!” – zabawa ruchowa. Nauczyciel dzieli dzieci na cztery grupy przez rozdanie rożnych kolorów kokardek: czerwonych, żółtych, niebieskich i zielonych. Cztery grupy „kurek” mają cztery domy – obręcze gimnastyczne w kolorach kokardek. Kiedy nauczyciel gra na tamburynie, „kurki” poruszają się w odpowiednim tempie. Kiedy robi pauzę, szybko biegną do swojego „domku”. Podczas zabawy nauczyciel zmienia położenie

kół hula-hoop, cztery obręcze gimnastyczne, kokardki w czterech kolorach, tamburyn.
Scenariusze zajęć
3. Temat dnia: Jajo w roli głównej.
· Zajęcia poranne
• „Turlam jajeczko” – zabawa ruchowa z piłkami. Nauczyciel układa z klocków uliczkę                         o szerokości małego kroku, a długości około pięciu kroków dziecka. Zadaniem dzieci jest przetoczenie „jajeczka” (piłki) po wąskim stole (uliczce) i włożenie go do dużego kosza. Jeśli komuś „jajko” wypadnie z toru i stłucze się, dziecko musi zacząć turlanie od nowa.
K. Wlaźnik „Zasób zabaw ruchowych dla dzieci w wieku przedszkolnym”, Warszawa 1970, s. 18, piłki, klocki, kosz.
• „Gotowane czy surowe?” – zapoznanie dzieci ze sposobami sprawdzania stanu, w jakim jest jajko. Nauczyciel gromadzi dzieci wokół małego stolika, pokazuje im dwa jajka i mówi: 
Mam dwa jaja. Jedno jest surowe, a drugie ugotowane na twardo. Niestety, nie wiem, które jest które. Czy znacie jakiś sposób, by sprawdzić bez rozbijania skorupki, które jajko jest ugotowane, a które surowe? 
Czeka chwilę, a jeśli dzieci nie wiedzą, jak to sprawdzić, kontynuuje: 
Mam pewien pomysł. Prawdopodobnie surowe jaja kręcą się powoli, a ugotowane – szybko jak bączek. Spróbujcie zakręcić jajkami… (dzieci po kolei kręcą). Czy widzicie różnicę? Które kręci się szybko, a które powoli? Sprawdźmy… 
Nauczyciel rozbija jaja nad miseczką i sprawdza, które jajko jest surowe, a które ugotowane.

Na koniec nauczyciel wyjmuje jeszcze dwa jaja i pokazuje, jak sprawdzić, czy jajko nie jest zepsute, nie rozbijając go. Świeże jajo będzie tonęło w naczyniu z wodą, zepsute będzie unosić się na powierzchni, gdyż środek (białko i żółtko) wysechł. /jaja ugotowane i surowe, talerzyk, miseczka, szklany pojemnik z wodą/.
· II. Zajęcia główne
• „Jajko” – utrwalanie piosenki i zabawa emisyjno-ortofoniczna na melodii piosenki. Na początku dzieci śpiewają całą piosenkę. Przypominają i utrwalają sobie jej linię melodyczną. Następnie nauczyciel proponuje dzieciom wykonanie fragmentu piosenki na dowolnej sylabie (dzieciom można wyjaśnić, że będą teraz śpiewały inne słowa). Można zacząć od najprostszej sylaby „la”, następnie zaproponować trudniejsze bądź bardziej śmieszne, np. „ko”, „mi”, „ja”, „bra”. Można również skłonić dzieci, żeby same zaproponowały nietypowy sposób śpiewania. Ważne jest, aby podczas zabawy starały się dokładnie realizować linię melodyczną. Po zabawie emisyjnej należy utrwalić piosenkę z poznanym układem ruchowym wykonywanym do refrenu piosenki:
Tu kropka, tam kreska… (dzieci wysuwają do przodu raz jedną, raz drugą nogę i stawiają na pięcie) pisanka niebieska, (zakreślają w powietrzu obiema rękami kształt dużej pisanki) tu kropka różowa, (ponownie wysuwają raz jedną, raz drugą nogę i stawiają na pięcie) pisanka gotowa. (klaszczą rytmicznie w ręce) /CD Piosenki cz. 2 – „Jajko” (nr 15)/.
Kwiecień

• „Tajemnica jajeczka” – zabawa badawcza, poznanie budowy jaja, historyjka obrazkowa. Nauczyciel przygotowuje kilka rodzajów jaj: kurze, przepiórcze i gęsie. Pokazuje je dzieciom, przyporządkowuje odpowiednim ptakom, a następnie rozbija je do trzech rożnych miseczek. Dzieci oglądają surowe jaja, poznają ich budowę, nazywają i wskazują: żółtko, białko, błonę, skorupkę. Porównują wnętrze trzech rożnych jaj. Jeśli szybko wskażą części jaja, mogą z nimi poeksperymentować, np. ubić trzepaczką pianę z białek lub zrobić kogel - mogel. Po zabawie badawczej nauczyciel prezentuje krotką historyjkę obrazkową składającą się z czterech ilustracji przedstawiających proces wykluwania się kurczaczka z jaja. Nauczyciel: 
Spójrzcie na ilustracje. Na pierwszej kura siedzi na jajku, czyli wysiaduje je, ogrzewa swoimi piórkami. Po pewnym czasie jajo zaczyna pękać – to widać na drugiej ilustracji. Na kolejnej                                  z jaja wygląda głowa kurczaczka… A na ostatniej stoi żółty kurczaczek, który się wykluł                      z jaja. Uwaga, przyjrzyjcie się ilustracjom, bo za chwilę je pomieszam i będziecie musieli je sami poukładać… 
Nauczyciel miesza ilustracje. Dzieci układają obrazki według właściwej kolejności                             i opowiadają historyjkę. jaja surowe: kurze, przepiórcze, gęsie, trzy miseczki, trzepaczka, łyżka, historyjka obrazkowa o wykluwaniu się kurczaczka.
• „Jajeczka” – zabawa ruchowa. Nauczyciel delikatnie, cicho gra rytm na tamburynie. Dzieci turlają się po podłodze. Na akcent (jedno mocne uderzenie instrumentem w dłoń) jajka pękają – dzieci kładą się na plecach, swobodnie rozrzucając ręce na boki. Jest to jednocześnie chwila relaksu. Dzieci, leżąc, powinny wytrzymać tak długo, jak długo trwa cisza (przerwa w grze na tamburynie). /tamburyn/.
· III. Zajęcia popołudniowe
• „Taniec kurcząt w skorupkach” – zabawa orientacyjno - przestrzenna do muzyki                            M. Musorgskiego. Podczas słuchania utworu dzieci – kurczaki biegają na palcach, machając rękami. W pewnej chwili nauczyciel zatrzymuje muzykę i głośno uderza w talerze. Oznacza to, że nadciągnęła burza i „kurczęta” muszą schronić się przed deszczem. Jeśli w grupie jest osoba do pomocy wychowawcy, wówczas staje w dowolnym miejscu Sali i rozkłada parasol. Dzieci chowają się pod parasolem. Podczas każdego zatrzymania muzyki osoba z parasolem

staje w innym miejscu. Jeśli nauczyciel jest sam, wyznacza miejsce, gdzie jest kurnik, w którym chowają się kurczęta, np. w rogu sali.
CD Utwory – „Taniec kurcząt w skorupkach” M. Musorgskiego (nr 46), talerze, duży parasol.
• „Jajo na start!” – zawody w turlaniu jajek. Dzieci otrzymują po jednej drewnianej pisance. Wszystkie stają na linii startu narysowanej kredą. Na sygnał gwizdka każde dziecko popycha swoją pisankę tak, aby potoczyła się jak najdalej. To dziecko, które najdalej pchnie swoje jajo, wygrywa. Zabawę można powtarzać kilka razy. /drewniane pisanki, gwizdek/.
4. Temat dnia:  Wielkanocny baranek.
· Zajęcia poranne
• „Pasące się baranki” – zabawa ruchowa. Dzieci zamieniają się w baranki, które chodzą po „pastwisku” na czworaka, wydając dźwięki: Be, bee. Kiedy „baranki” spotykają się, witają się w specyficzny sposób. W geście pozdrowienia dotykają się wymienianymi przez nauczyciela częściami ciała: kolanami, głowami, kopytkami.

• „Z której strony beczy baranek?” – zabawa artykulacyjna doskonaląca percepcję słuchową                i orientację w przestrzeni. Wszystkie dzieci siedzą na dywanie w kole. Jeden z uczestników siada w środku koła i zamyka oczy. Jego zadaniem będzie nasłuchiwanie i wskazanie,                      z którego kierunku usłyszy głos. Wyznaczone przez nauczyciela dziecko naśladuje odgłosy wydawane przez baranka. Jeśli dziecko prawidłowo wskaże kierunek, następuje zamiana ról – „baranek” zajmuje miejsce w środku koła i będzie nasłuchiwał. Zabawę można urozmaicić, wprowadzając dzwonienie dzwonkiem zamiast odgłosów baranka. /dzwonek/.
· II. Zajęcia główne
• „Wyszła kura” – wysłuchanie i omówienie piosenki, nauka refrenu za pomocą gestów ilustrujących treść. Na słowa: drapu, drap jedną z łap… dzieci drapią podłogę (dywan) jedną ręką. Na słowo: cap! – mocno klepią w podłogę. Przy powtórce refrenu następuje zmiana ręki. Warto przy okazji przypomnieć dzieciom, co to jest akcent, i uświadomić, że klepnięcie na słowie „cap!” to właśnie akcent, czyli mocniejsze, silniejsze wykonanie tego fragmentu.

CD Piosenki cz. 2 – „Wyszła kura” (nr 16).
• „Jajko” – utrwalenie piosenki i tańca. CD Piosenki cz. 2 – „Jajko” (nr 15).
• „Na zielonej trawce” – ćwiczenie grafomotoryczne na karcie pracy, kolorowanie obrazka według kodu, zapełnianie całej powierzchni kolorem. Nauczyciel rozkłada na dywanie kredki. Dzieci wyszukują wśród nich wszystkie w kolorach zielonym, niebieskim, pomarańczowym                  i różowym. Próbują je nazywać. Następnie siadają przy stolikach z wybranymi kredkami                    i kolorują obrazek według kodu. Nauczyciel zachęca, aby po pokolorowaniu jednego pola dzieci zmieniały kolor kredki. Po skończonej pracy porównują swoje rysunki. „Karty pracy” – karta 44., kredki.
· III. Zajęcia popołudniowe
• „Pies pasterski” – zabawa ruchowo - słuchowa. Nauczyciel opowiada dzieciom o pracy psa pasterskiego na pastwiskach. Umawia się, że dzieci będą się zachowywały jak zwierzęta na pastwisku. Ustala z dziećmi sygnał – uderzenie w bębenek – który naśladuje szczekanie psa. Dzieci chodzą na czworaka po sali. Kiedy nauczyciel uderzy w bębenek raz, dzieci stają                     w kole wiązanym, na uderzenie dwa razy – dobierają się w pary, na trzy razy – ustawiają się w pociąg. /bębenek/.
• „Baran” – wysłuchanie wiersza J. Brzechwy, praca z tekstem. Dzieci siedzą w kole                             i słuchają wiersza czytanego przez nauczyciela.
Baran
Przyszedł baran do barana

I powiada: „Proszę pana,

Nogi bolą mnie od rana,

Pan mnie weźmie na barana”.

Baran tylko głową kręci:

„Nosić pana nie mam chęci,

Ale znam pewnego wilka,

Który nosił razy kilka.”

Trwoga padła na barany:

„Dobrze pomyśl, mój kochany,

Wiesz, co było swego czasu?

Nie wywołuj wilka z lasu!”

Baran, słysząc to, zbaraniał,

Baran dłużej się nie wzbraniał,cień
I – choć rzecz to niesłychana –

Wziął barana na barana.
Jan Brzechwa
Po odczytaniu utworu nauczyciel tłumaczy niezrozumiałe słowa, takie jak: „trwoga”, „wywołuj”, „zbaraniał”, „wzbraniał”, „rzecz niesłychana”. 
Następnie zadaje dzieciom pytania, zwracając uwagę na elementy humorystyczne:
– Po co przyszedł baran do barana?

– Co poradził baran baranowi?

– Co odpowiedziały pozostałe barany?

– Czy baran w końcu wziął barana na barana?

– Co to znaczy, że ktoś nosi kogoś na barana?
J. Brzechwa „Baran” [w:] „Sto bajek”, Wydawnictwo Siedmioróg, Wrocław 2002, s. 127.
• „Baranki” – zabawy w parach: 

- „Trykające się baranki” – dzieci siadają w parach plecami do siebie na podłodze. Uginają nogi w kolanach, a stopy opierają o podłogę. Na sygnał dźwiękowy – klaśnięcie – jedno dziecko swoimi plecami pcha plecy drugiego do momentu, gdy go nie przesunie. Na kolejne klaśnięcie następuje zmiana. To dziecko, które stawiało opór, teraz pcha swoją koleżankę lub swojego kolegę.
- „Baranki w tunelu” – jedno dziecko z pary przyjmuje pozycję na czworaka, tworząc tunel. Drugie przechodzi pod nim. Po pokonaniu tunelu dzieci zamieniają się miejscami.
W. Sherborne „Ruch rozwijający dla dzieci”, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2006, s. 27 i 45.
5. Temat dnia: Świąteczne wypieki.
· Zajęcia poranne
• „Zanieś pisankę” – zabawa równoważna. Nauczyciel zaznacza początek trasy slalomu. Dzieci stoją gęsiego. Naprzeciwko stoją trzy pachołki, między którymi każde dziecko musi przenieść drewnianą pisankę na łyżce w obie strony, tak by nie upadła. Jeśli pisanka spadnie, dziecko wraca i zaczyna slalom od nowa.
K. Wlaźnik „Zasób zabaw ruchowych dla dzieci w wieku przedszkolnym”, Warszawa 1970, s. 14, drewniana pisanka, łyżka, trzy pachołki.
• „Świąteczne wypieki” – oglądanie czasopism i książek kucharskich przedstawiających wielkanocne potrawy. Nauczyciel gromadzi dzieci w kole i rozdaje im wielkanocne wydania gazet kulinarnych. Prosi o ich obejrzenie oraz o wybranie jednej potrawy lub ciasta, które powinny się znaleźć na świątecznym stole. Po przejrzeniu gazet dzieci pokazują wybraną przez siebie potrawę, a nauczyciel podaje jej nazwę. Po zakończeniu rundki prowadzący pokazuje swoje ulubione potrawy z książek kucharskich: faszerowane jaja, jaja na twardo, barszcz biały, pasztet, mazurki, baby, serniki, paschy.
Uwaga! Dzieci mogą zrobić plakat informacyjny dotyczący świątecznego menu z ilustracji potraw, które wybrały z kulinarnych gazet. publikacje kulinarne, nożyczki, karton A2, klej.
• „Wyszła kura” – nauka piosenki i zabawa ruchowa przy piosence. Podczas śpiewania zwrotek piosenki dzieci chodzą, wysoko podnosząc kolana. Mogą zrobić za plecami ogonek               z dłoni. Podczas śpiewania refrenu wykonują znane gesty drapania i klepnięcia w podłogę. Kiedy nauczyciel zatrzymuje nagranie, dzieci kładą się na podłodze i poruszają się jak dżdżownice. CD Piosenki cz. 2 – „Wyszła kura” (nr 16).
· II. Zajęcia główne
• „Kury znoszą jajka” – zabawa ruchowa. Nauczyciel wyznacza szarfami start i metę. Za linią mety ustawia niski kosz lub inny pojemnik. Każde dziecko po kolei ustawia się na linii startu i wkłada piłeczkę między uda. Zadaniem dziecka jest przejście od linii startu do mety z piłeczką między nogami, tak aby nie wypadła. Po przekroczeniu mety dziecko wkłada piłeczkę do kosza. plastikowe piłeczki, dwie szarfy, kosz.
• „Mini występ” – prezentacja piosenki „Jajko” przed zaproszonym gościem z realizacją układu ruchowego podczas śpiewania refrenu. CD Piosenki cz. 2 – „Jajko” (nr 15).
• „Wielkanocny mazurek” – wykonanie ciasta z pomocą osób dorosłych. Nauczyciel zaprasza eksperta do grupy. Może nim być cukiernik, pani kucharka, mama lub babcia jednego                             z dzieci. Zadaniem eksperta jest pokazanie rożnych rodzajów mazurków, a także umożliwienie degustacji przynajmniej dwóch ciast. Ekspert opowiada o sposobie wykonania                            i słodkich dekoracjach, które może też pokazać na ilustracjach. Następnie zachęca dzieci do wykonania mazurka z półproduktów. W tym celu nauczyciel dzieli dzieci na dwie grupy. Głównymi składnikami mazurka są duże wafle, andruty i gotowa karmelowa masa. Nauczyciel pomaga dzieciom układać kolejne warstwy mazurka: wafel, masa, andruty, masa, wafel, masa, andruty, masa… i tak aż do wyczerpania produktów. Następnie ekspert polewa ciasto gotową polewą i prosi, by dzieci udekorowały je bakaliami. Po zakończeniu pracy grupy podziwiają swoje dzieła i zanoszą je do lodówki.
Uwaga! Podczas prezentacji gościa dzieci mogą zadawać mu pytania. wafle, andruty, gotowa masa karmelowa i polewa, bakalie
· III. Zajęcia popołudniowe
• „Pieczemy babkę” – opowieść ruchowa. Dzieci siedzą w kole. Nauczyciel włącza muzykę                  i zaprasza do wspólnej zabawy. Prowadzący opowiada, a dzieci ilustrują ruchem opowieść
 Zbliżały się święta Wielkiej Nocy. Gospodyni
pomyślała, że musi upiec jedno z tradycyjnych ciast. Wybór padł na babę. Najpierw przygotowała sobie dużą misę. Potem wsypała do niej kilka garści mąki. Rozgniotła w rękach masło i dołożyła do mąki. Wlała trochę mleka i wrzuciła sześć jaj. Rozbiła skorupki: jedną, drugą, trzecią, czwartą, piątą, szóstą. Pomieszała. Raz jedną ręką, raz drugą, raz jedną, raz drugą. Kiedy ciasto było wymieszane, gospodyni wrzuciła rodzynki i skórkę pomarańczy. Pomieszała. Następnie odstawiła, by ciasto wyrosło… Musiała trochę poczekać. Raz, dwa, trzy… już wyrosło. Gospodyni przełożyła ciasto do formy i włożyła do piekarnika. Po upieczeniu wyjęła wspaniałą, pachnącą, świąteczną babkę. Ale pachnie!
CD Utwory – „Enterteiner” S. Joplina (nr 67).
• „Nasze ciasto” – degustacja samodzielnie wykonanego ciasta. Dzieci przygotowują stoliki do poczęstunku. Rozkładają serwetki, talerzyki i sztućce. Po przygotowaniu nakryć oglądają swoje ciasta. Nauczyciel kroi je na kawałki i kładzie na talerzykach. Dzieci degustują wykonane mazurki.
Uwaga! Nauczyciel może sfotografować mazurki, wcześniej wykonany mazurek, talerzyki, sztućce, serwetki.
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