Scenariusze zajęć tematów tygodniowych od 30 marca 2020 do 03 kwietnia 2020
Temat tygodnia: Na wsi zawsze jest wesoło tyle pól i zwierząt wkoło.
1. Temat dnia: Na wiejskim podwórku

· Zajęcia poranne:
• „Chodzimy gęsiego” – zabawa ruchowa. Nauczyciel „zamienia” dzieci w gąski, które losują szarfy w dwóch kolorach: żółtym i niebieskim. Dwoje zostaje gęsimi mamami. Kiedy nauczyciel w szybkim tempie uderza w bębenek, małe „gąski” wybiegają na spacer w rożnych kierunkach. Na miarowe, marszowe uderzenia dzieci ustawiają się szybko za swoją „mamą gąską” mającą szarfę w tym samym co one kolorze i idą gęsiego.

K. Wlaźnik „Zasób zabaw ruchowych dla dzieci w wieku przedszkolnym”, Warszawa 1970, s. 8, bębenek, szarfy niebieskie i żółte;
• „Co słychać na wsi?” – wysłuchanie wiersza z „Książki”, powtarzanie wyrazów dźwiękonaśladowczych. Dzieci siedzą na dywanie i słuchają wiersza. Następnie wymieniają zwierzęta, których odgłosy usłyszały. Jeśli o którymś zapomną, nauczyciel przypomina im odgłos danego zwierzęcia. Potem zaprasza ich do wspólnej zabawy:
Spróbujemy razem powiedzieć nasz wiersz. Będziecie wydawać odgłosy zwierząt z wiersza. Aby ułatwić Wam zadanie, mam ilustracje wszystkich występujących w nim zwierząt. Gdy podniosę obrazek z bocianem, powiecie… (nauczyciel pokazuje bociana) kle, kle, a gdy pokażę koguta (pokazuje), powiecie: kukuryku. Nauczyciel demonstruje wszystkie ilustracje, by upewnić się, czy dzieci rozpoznają pokazane zwierzęta i potrafią naśladować ich odgłosy. Po krótkim przygotowaniu nauczyciel czyta początek każdego wersu, podnosi ilustrację
z podpowiedzią, a dzieci naśladują odgłosy zwierząt z obrazków. „Książka” s. 60–61, obrazki zwierząt występujących w wierszu.
• „Głosy z wiejskiego podwórka” – słuchanie odgłosów wiejskich zwierząt, naśladowanie ich głosem i ruchem. Nauczyciel prezentuje nagrania odgłosów wiejskich zwierząt. Dzieci odgadują, do jakiego zwierzęcia należą, naśladują te odgłosy, a następnie sposób poruszania się tych zwierząt. CD Utwory – Odgłosy wiejskiego podwórka (nr 43).
Scenariusze zajęć
· Zajęcia główne:
• „Wiejskie podwórko” – oglądanie ilustracji w „Książce”, rozpoznawanie i nazywanie zwierząt, naśladowanie sposobu poruszania się, wysłuchanie ciekawostek o wiejskich zwierzętach. Nauczyciel gromadzi dzieci. Następnie wspólnie wykonują polecenia:

– Posłuchaj uważnie wiersza. Pokaż na obrazku po kolei zwierzęta, o których jest mowa w wierszu.

– Spróbuj naśladować odgłosy tych zwierząt.

– Posłuchaj jeszcze raz wiersza i powiedz, gdzie można spotkać te zwierzęta.

Na koniec nauczyciel krotko opowiada o każdym ze zwierząt z ilustracji. „Książka” s. 60–61.
• „Wiejska zagroda” – ćwiczenie klasyfikacji na karcie pracy, nazywanie zwierząt, przyporządkowywanie im miejsca występowania, zwrócenie uwagi na korzyści wynikające z hodowli zwierząt. Dzieci nazywają zwierzęta, które znalazły się w wiejskiej zagrodzie. Te, które znalazły się tam przez przypadek, łączą linią z ich prawdziwym miejscem występowania (wiewiórka, sarna – las, ryba – rzeka, małpa – dżungla). Nauczyciel zwraca uwagę na korzyści wynikające z hodowli zwierząt gospodarskich. Dzieci rysują dużą kropkę przy krowie, która daje mleko, i kreskę przy kurze, która znosi jajka. „Karty pracy” – karta 45., kredki.
• „W kurniku” – wysłuchanie i omówienie piosenki. CD Piosenki cz. 2 – „W kurniku” (nr 17).
• „Opera w przedszkolu” – zabawa wokalna. Nauczyciel wyjaśnia dzieciom, że opera to rodzaj teatru, w którym aktorzy zamiast mówić swoje role – śpiewają je. Prosi, by dzieci wyobraziły sobie, że przedszkole jest operą i wszystko, co dzieci chcą powiedzieć, muszą zaśpiewać. W tym celu nauczyciel, śpiewając, zadaje dzieciom różne pytania, np. Jak masz na imię? Co to jest? (pokazując zabawki lub przedmioty znajdujące się w sali).

Zachęca dzieci, by odpowiadały, śpiewając.
· Zajęcia popołudniowe:
• „Wyszła kura” – zabawa emisyjno-ortofoniczna. Nauczyciel prezentuje nagranie piosenki, dzieci przypominają sobie słowa i melodię. Nauczyciel proponuje, by dzieci wykonały piosenkę głosami rożnych zwierząt. Zwrotki będą śpiewać, udając krowę, kozę, barana, gęś, na sylabach: „mu”, „me”, „be”, „gę”. Refren na sylabach „pi”, „ko”, „kwa”, „kwi”, wcielając się w postać kurcząt, kur, kaczek, świnek. CD Piosenki cz. 2 – „Wyszła kura” (nr 16).
• „Koniki” – zabawa ruchowa. Nauczyciel kładzie płasko na podłodze skakanki, przez które będą przeskakiwały dzieci – koniki, oraz wyznacza „stajnię” dla „koni”. Na hasło: Koniki na łąkę! dzieci wybiegają i: biegną kłusem – na palcach, idą stępa – powoli z wysokim podnoszeniem kolan, galopem – z odbijaniem się to z jednej, to z drugiej nogi. Nauczyciel podaje tempo na bębenku, naśladując dźwiękami kłus konia (miarowe, lekkie, dość szybkie uderzenia), chód stępa (miarowe, krótkie uderzenia w tempie marszowym) i galop (rytm punktowany jak do podskoków). Na hasło: Skok przez przeszkodę! „koniki” obunóż przeskakują przez przeszkodę. Po kilkakrotnej zmianie sposobu poruszania się „koniki” wracają do „stajni” na słowa: Koniki do stajni! bębenek, skakanki.
2. Temat dnia: Kura i kurczaki, świnka i prosiaki

· Zajęcia poranne:
• „Kurczątko” – zabawa z wierszykiem. Nauczyciel powoli recytuje wierszyk, wykonując ruchy ilustrujące wypowiadane słowa. Po każdym wersie robi krotką pauzę, by dzieci mogły powtórzyć jego ruch lub dźwięk. Przy kolejnym powtórzeniu dzieci mogą włączać się do recytacji.
Kurczątko

Kurczątko z jajeczka się urodziło,

(dzieci kucają w obręczach)

główkę najpierw wychyliło,

(podnoszą głowy)

na dwie nóżki wyskoczyło,

(energicznie się podnoszą)

czarne oczka otworzyło,

(podnoszą ręce z zaciśniętymi piąstkami)

dziobek mały rozchyliło,

(układają dłonie w kształcie dziobka)

że jest głodne zakwiliło…

(naśladują pisklę: pi, pi, piii!)
Wanda Szumanówna - „Kurczątko” [w:] „Antologia literatury dla najmłodszych”, oprac. A. Ożyńska-Zborowska, Wydawnictwo KAW, Warszawa 2002, s. 313, obręcze.
• „Gąski, gąski, do domu!” – zabawa ruchowa. Przed rozpoczęciem zabawy nauczyciel uczy dzieci dialogu, który będą prowadziły podczas zabawy:
Prowadzący: Gąski, gąski, do domu!

Dzieci: Boimy się!

Prowadzący: Czego?

Dzieci: Wilka złego.

Prowadzący: A gdzie on jest?

Dzieci: Za płotem.

Prowadzący: Co pije?

Dzieci: Pomyje.

Prowadzący: Co gryzie?

Dzieci: Gnaty.

Prowadzący: Hura, gęsi do chaty!
Następnie nauczyciel po jednej stronie sali wyznacza miejsce, gdzie stoją „gąski”, a po przeciwległej „dom gęsi”. Spośród dzieci wybiera dwójkę, które będą grać role wilków, i ustawia je naprzeciwko siebie, wzdłuż drogi, którą będą przebiegać „gąski”. Zadaniem „gąsek” jest przebiec do nauczyciela po słowach: Hura, gęsi do chaty!, tak by nie złapały ich „wilki”. Jeśli „wilkom” uda się złapać „gąskę”, zamienia się ona w „wilka” i pomaga łapać inne „gąski”. Kiedy dzieci nauczą się już dialogu, rolę prowadzącego może odgrywać jedno z dzieci.
• „W kurniku” – nauka piosenki. CD Piosenki cz. 2 – „W kurniku” (nr 17).
· II. Zajęcia główne:
• „Kura i kurczaki, świnka i prosiaki” – segregowanie obrazków, tworzenie kolekcji. Dzieci siedzą w kole. Każdemu z nich nauczyciel rozdaje po jednym obrazku przedstawiającym wiejskie zwierzę będące samcem, samicą lub ich młodym. Po obejrzeniu kart nauczyciel prosi, by każde dziecko powiedziało, jakie ma zwierzę. W przypadku gdy nie potrafi go nazwać, nauczyciel prosi o pomoc pozostałe dzieci. Dopiero na końcu, kiedy nikt nie potrafi podać właściwej nazwy, podpowiada. Następnie prosi, by dzieci spróbowały stworzyć kolekcje: 
Przyjrzyjcie się obrazkom koleżanek i kolegów i wspólnie stwórzcie rodziny zwierząt składających się z: taty, mamy i dziecka, np. kogut – kura – kurczątko lub gąsior – gęś – gąska. Kiedy już odnajdziecie dzieci ze zwierzątkami pasującymi do Waszego, usiądźcie obok siebie. 
Podczas tworzenia grup nauczyciel chodzi między dziećmi i pomaga stworzyć „rodziny”, podpowiada rozwiązania. Po stworzeniu grup nauczyciel prosi o prezentację każdej „rodziny”: pokazanie obrazków z podobiznami zwierząt i nazwanie ich oraz wydanie ich odgłosu. obrazki przedstawiające rożne wiejskie zwierzęta w trzech rodzajach: samica, samiec, młode.
• „To zwierzęta i to zwierzęta” – ćwiczenie logicznego myślenia, rozróżnianie zwierząt gospodarskich pokazanych na karcie pracy ze względu na jedną cechę. Dzieci nazywają zwierzęta gospodarskie na ilustracji. Następnie kolorują tylko te, które mają cztery nogi. Nauczyciel wyjaśnia, że zwierzęta z dwoma nogami to na przykład ptaki, które oprócz tego mają też parę skrzydeł. Ptaki, które możemy spotkać w zagrodzie wiejskiej, to nieloty (nie potrafią latać tak jak inne ptaki). Na koniec dzieci próbują podać inne przykłady zwierząt gospodarskich z dwoma i czterema nogami. „Karty pracy” – karta 46, kredki.
• „Nakarmimy zwierzęta” – zabawa dydaktyczna. Dzieci przebywają w swoich zwierzęcych „rodzinach” utworzonych podczas wcześniejszej zabawy. Nauczyciel pokazuje na tacach rożne przysmaki wiejskich zwierząt, np. trawę, siano, zboże, ziemniaki, i nazywa je. Następnie dzieci zgadują, który z tych pokarmów zjadają zwierzęta z ich „rodziny”. Nauczyciel koryguje błędy. obrazki przedstawiające rożne gatunki wiejskich zwierząt, trawa, siano, zboże, ziemniaki.
· III. Zajęcia popołudniowe:
• „Mama i dzieci” – zabawa orientacyjno-przestrzenna. Nauczyciel dzieli grupę dzieci na: kurczaki, kaczuszki i gąski. Każda z grup dostaje szarfy w innym kolorze. Prowadzący wybiera po jednym dziecku z każdej grupy (mamy) i daje każdej „mamie” tarczę w kolorze odpowiadającym kolorowi jej grupy. Przy akompaniamencie utworu wszystkie dzieci biegają na palcach w rozsypce. Na przerwę w muzyce „kurczęta”, „kaczuszki” i „gąski” muszą odnaleźć swoją „mamę” i ustawić się za nią w pociąg. Przy rytmicznym akompaniamencie klawe sów trzy rodzinki maszerują po sali (trzy pociągi). CD Utwory „Taniec kurcząt w skorupkach” M. Musorgskiego (nr 46), klawesy, szarfy w trzech kolorach, trzy tarcze w kolorach szarf.
• „Kurczęta i jastrząb” – zabawa ruchowa. Nauczyciel rozkłada na podłodze obręcze będące domem „kurcząt” i jedno hula - hoop dla „jastrzębia”. Na uderzenie w bębenek „kurczęta” wychodzą na spacer. Na szybkie uderzenie w bębenek „jastrząb” wyrusza na łowy, a „kurczęta” jak najszybciej wracają do swoich „gniazd”. Gdy „jastrząb” wróci na swoje miejsce, „kurczęta” ponownie wychodzą z „gniazd”. Jeśli „jastrząb” kogoś złapie, może go zabrać do swojego „gniazda”. Zabawa trwa do złapania ostatniego „kurczaka” lub określonej liczby „kurcząt”. K. Wlaźnik „Zasób zabaw ruchowych dla dzieci w wieku przedszkolnym”, Warszawa 1970, s. 21, bębenek, obręcze, hula – hoop.
3. Temat dnia: U kury na grzędzie.
· Zajęcia poranne:
• „Kury dziobią ziarenka” – zabawa naśladowcza. Dzieci – kury schodzą z „grzęd” i wychodzą z „kurnika” na „podwórko”. Machają „skrzydłami”, głośno „gdacząc”: Ko, ko, ko. Chodzą po „podwórku”, omijając krążki – misy z ziarenkami, lekko pocierają opuszkami palców po podłodze. Od czasu do czasu przykucają przy krążku i pukają zgiętymi paluszkami w podłogę, ławeczki lub drabinki, krążki.
• „Odgłosy z podwórka” – ćwiczenia ortofoniczne przy wierszykach. Nauczyciel przedstawia wierszyki, akcentując wyrazy dźwiękonaśladowcze oraz animując za pomocą pacynek lub pluszaków. Zachęca dzieci do wspólnego powtarzania i powtarzania z podziałem na role zwierząt.
Kaczka

Nasza kaczka,

kwa, kwa, kwa,

żółty puszek ma.
Kotek

Szary kotek,

miau, miau, miau,

śliczne wąsy miał.
Piesek

Nasz piesek malutki,

hau, hau, hau,

brązowe łapki miał.
„Kaczka”, „Kotek”, „Piesek” [w:] „Antologia literatury dla najmłodszych”, oprac. A. Ożyńska-Zborowska, Wydawnictwo KAW, Warszawa 2002, s. 55, pluszaki lub pacynki.
• „Koguty i kury” – zabawa orientacyjno-porządkowa. Nauczyciel dzieli grupę dzieci na koguty (chłopcy) i kury (dziewczynki) i zaczyna miarowo uderzać w bębenek (w tempie marsza). Wówczas „koguty” rozpoczynają marsz, wysoko unosząc kolana. Następuje zmiana instrumentu, teraz na klawesach nauczyciel wykonuje szybsze, lekkie uderzenia. Wówczas „kury” biegają na palcach, machając rękami. Następnie nauczyciel odtwarza nagranie „Kurka”. Wszystkie „zwierzęta” zaczynają poruszać się w charakterystyczny dla swojej grupy sposób: „kurki” dziobią, „koguty” chodzą z dumnie uniesioną głową. Przy powtórzeniu zabawy można dodać hasło: Dwa koła – wówczas dzieci formują oddzielne koło „kogutów” i oddzielne „kur”. bębenek, klawesy, CD Utwory – „Kurka” T. Łomowej (nr 47).
· Zajęcia główne:
• „W kurniku” – nauka piosenki, zabawa wokalna. Po zaśpiewaniu piosenki nauczyciel dzieli dzieci na grupy: kury, kaczki, gęsi i pieski. Nauczyciel wciela się w rolę koguta. Następnie każda grupa wykonuje swoją zwrotkę, a „kogut” śpiewa swoje „kukuryku”. Refren wykonują poszczególne grupy zgodnie z tekstem. CD Piosenki cz. 2 – „W kurniku” (nr 17).
• „Gdzie kto mieszka?” – zabawa dydaktyczna, loteryjka obrazkowa. Nauczyciel pokazuje dzieciom duże ilustracje pomieszczeń i budynków, w których mieszkają zwierzęta hodowlane: chlewika, obory, stajni, kurnika. Pyta dzieci, czy znają nazwy tych „mieszkań” zwierząt. Zwraca uwagę na cechy pomieszczeń, np. grzędy i słoma w kurniku, boksy i uprząż w stajni, duża przestrzeń pokryta słomą w oborze. Po nazwaniu pomieszczeń i budynków nauczyciel pyta: 
Już wiemy, jak nazywają się „mieszkania” wiejskich zwierząt. Nie wiemy jednak, kto może w nich mieszkać. Mam figurki zwierząt mieszkających na wsi (pokazuje i nazywa): krowy, konia, świni ,kury, owcy, kaczki, indyka. Czy pomożecie mi je położyć na ilustracji, na której jest mieszkanie tych zwierząt?
Nauczyciel pokazuje figurkę i mówi: To jest koń. Gdzie mam go postawić? Jeśli dzieci nie będą wiedziały, gdzie umieścić którąś z figurek, albo będą miały rożne zdania, najlepiej umożliwić im odszukanie odpowiedzi w książkach o zwierzętach wiejskich. Wtedy będą miały satysfakcję z samodzielnego pozyskania informacji i będą się uczyły korzystania z materiałów informacyjnych. Po rozmieszczeniu figurek nauczyciel proponuje zabawę w obrazkową loteryjkę: W różnych miejscach sali są obrazki wiejskich zwierząt. Waszym zadaniem jest jak najszybciej odnaleźć jeden obrazek i wrócić do koła. Uwaga, zaczynamy poszukiwania. Po odnalezieniu przez każde dziecko sylwety i zajęciu miejsca w kole nauczyciel prosi, by dzieci kolejno nazwały swoje zwierzęta, wskazały, które ilustracje to ich domy, i położyły na nich sylwety.
Uwaga! Jeśli dzieci dobrze radzą sobie z nazywaniem pomieszczeń dla zwierząt hodowlanych i prawidłowo je łączą, nauczyciel może zaproponować zabawę na czas. Wtedy dzieli dzieci na tyle grup, ile ma ilustracji z pomieszczeniami gospodarskimi, i ogłasza zawody. Ta grupa, która zrobi to najszybciej, wygrywa. figurki, sylwety zwierząt gospodarskich (po kilka z każdego rodzaju) oraz pomieszczeń, w których przebywają, książki
o zwierzętach.
· Zajęcia popołudniowe:
• „Jajko” – masażyk. Dzieci siadają jedno za drugim, tworząc koło. Wyciągają przed siebie ręce i sprawdzają, czy mogą bez trudu dotknąć pleców dziecka siedzącego przed nim. Następnie nauczyciel mówi: 
Nauczę Was masażyku „Jajko”. Najpierw nauczymy się słów. Powtarzajcie za mną:
Jajko

A to co? A to co?

Jajko drogą szło.

Napotkało „patelnicę”

i udaje jajecznicę.
Dzieci powtarzają kilka razy zdanie, a następnie nauczyciel mówi: 
A teraz połóżcie ręce na plecach koleżanki lub kolegi i wykonujcie na nich te ruchy, które ja będę pokazywać: kroczymy palcami od dołu pleców ku górze, na czubku głowy robimy okrężny ruch dłonią zakończony lekkim stuknięciem i gładzący ruch od czubka głowy

ku dołowi. 
Po takim pokazie nauczyciel łączy rymowankę z masażem. Następnie dzieci zamieniają się rolami. „Jajko” [w:] „Rymowanki – przytulanki”, oprac. M. Bogdanowicz, Wydawnictwo Fokus, Gdańsk 2002, s. 22.
• „Jak kura pazurem” – ćwiczenia grafomotoryczne. Nauczyciel przygotowuje duże kartony, które przykleja do stolików papierową taśmą. Dzieci zajmują miejsca przy stolikach. Wybierają dwie pastelowe kredki, którymi będą się posługiwać naprzemiennie. Przed rozpoczęciem ćwiczenia nauczyciel wyjaśnia dzieciom, że rysując raz jedną ręką, raz drugą, będą naśladowały grzebanie kury. Mają do dyspozycji całą powierzchnię papieru. Nauczyciel zwraca również uwagę na technikę – rysowanie z góry na dół w tempie utworu (szybko – wolno).Gdy muzyka będzie szybka, wtedy kreski będą krótkie, a gdy wolna – długie i dokładne. Po wyjaśnieniu sposobu wykonania ćwiczenia nauczyciel włącza odpowiednią muzykę.

Uwaga! Prace wykonane podczas tych zajęć mogą posłużyć jako podstawa papierowych kurek z poprzedniego dnia. duże arkusze papieru, pastele olejne, papierowa taśma, kurki z poprzedniego dnia, CD Utwory – „Kurka” T. Łomowej (nr 47) i „Łabędź” C. Saint-Saёnsa (nr 21).
4. Temat dnia: Skąd się bierze mleko?
· Zajęcia poranne:
• „Na pastwisku” – zabawa naśladowcza. Dzieci „zmieniają się” w krowy, przyjmują pozycję na czworaka. Chodzą po „łące”, „żują trawę” – poruszają szczęką w jedną i drugą stronę. Od czasu do czasu wydają odgłos:

Muuu, muuu.
• „Co słychać na łące?” – wysłuchanie wiersza H. Bechlerowej i rozmowa połączona z oglądaniem obrazków z krowami. Dzieci siedzą na dywanie i słuchają recytowanego przez nauczyciela wiersza.
Co słychać na łące?

Idą drogą kotki dwa,

każdy wielki koszyk ma.

A na łące koło chaty

stoi krowa w czarne łaty.

– Krówko, czy masz mleko słodkie?

– Daj nam dużo! – proszą kotki.

– Daj nam mleka pełne kosze,

zapłacimy ci dwa grosze.

Nic nie rzekła krowa w łaty,

jadła trawę, gryzła kwiaty.

A koń, co za płotem stał,

na caluśki głos się śmiał.
Helena Bechler
Po przeczytaniu utworu nauczyciel prowadzi z dziećmi rozmowę. Chce sprawdzić, co dzieci zapamiętały, i zwrócić uwagę na elementy humorystyczne:

– Jak wyglądała krowa?

– Co robiła krowa na łące?

– O co kotki poprosiły krowę?

– Czy kotki miały właściwe naczynie na mleko?

– Z czego śmiał się koń?

Po rozmowie nauczyciel pokazuje dzieciom obrazki rożnie umaszczonych krów: brązowych, białych w czarne łaty, czerwonych, czerwono-białych (rudawych) i wspólnie z dziećmi opisuje ich wygląd. Następnie przedstawia kilka ciekawostek: 
Krowa oprócz trawy je także kukurydzę i siano, które dostaje w oborze. Jest przeżuwaczem,
to znaczy, że długo i wolno rozgniata trawę zębami. Dziecko krowy to cielę.
H. Bechler „Co słychać na łące?” [w:] „Antologia literatury dla najmłodszych”, oprac. A. Ożyńska-Zborowska, Wydawnictwo KAW, Warszawa 2002, s. 269, obrazki rożnych gatunków krów.
· Zajęcia główne:
• „W kurniku” – utrwalenie piosenki i zabawa emisyjno-ortofoniczna. Dzieci wykonują piosenkę, po czym nauczyciel układa na podłodze cztery obręcze (grzędy). Następnie dzieli dzieci na cztery grupy (kury, kaczki, gęsi i pieski). Każda grupa siada wokół swojej obręczy. Nauczyciel wybiera jedno dziecko do roli koguta. „Kogut” otrzymuje koszyk z plastikowymi piłeczkami (jajka). W ciszy maszeruje między czterema grupami dzieci i co jakiś czas wkłada

piłeczkę do jednej z obręczy. Wówczas dzieci z danej grupy naśladują głosem przypisane im zwierzątko. CD Piosenki cz. 2 – „W kurniku” (nr 17), cztery obręcze, koszyk z plastikowymi piłeczkami.
• „Skąd to mamy?” – zabawa doskonaląca zmysły, poznawanie produktów pochodzenia zwierzęcego. Prowadzący zwraca się do dzieci: Poznaliście już wiele różnych wiejskich zwierząt: kury, krowy, świnki. Jak myślicie, po co są one hodowane? Dzieci swobodnie odpowiadają. Nauczyciel jest moderatorem rozmowy. Zbiera pomysły, podsumowuje, stara się stworzyć hipotezę, którą wspólnie z dziećmi potwierdzi lub odrzuci po zabawie dotykowo-smakowej. Nauczyciel pokazuje woreczek, w którym znajdują się rożne produkty pochodzące od zwierząt hodowlanych, takie jak: wełniane skarpety, poduszeczka z piórami, jaja kurze (ugotowane na twardo). Zadaniem dzieci jest zbadanie dotykiem, co znajduje się w worku, a następnie wskazanie, dzięki któremu wiejskiemu zwierzęciu mamy wylosowaną rzecz. Po zabawie dotykowej nauczyciel przygotowuje zagadki smakowe. Do degustacji przeznacza: ugotowane jajo kurze, biały ser, kotlet schabowy, mleko. Po odgadnięciu wylosowanych i sprobowanych produktów dzieci łączą je ze zwierzętami, od których pochodzą. Dzieci podczas zabawy mają zakryte oczy opaską lub chustą. Kiedy odgadną wszystkie zagadki, nauczyciel przypomina im o ich pomysłach dotyczących wiejskich zwierząt i ponownie zadaje pytanie: Po co hodujemy zwierzęta na wsi? Razem dochodzą do wniosku, że zwierzęta na wsi hodujemy dla naszych korzyści, np. skory, futra, mleka. wełniane skarpety, poduszeczka z piórami, jajo kurze, biały ser, kotlet, mleko, woreczek, chusta lub opaska na oczy.
• „Degustacja wyrobów mlecznych” – poznanie charakterystycznych smaków przetworów mlecznych. Nauczyciel z wykorzystaniem ilustracji opowiada dzieciom o drodze mleka od wydojenia krowy do kartonowego pudełka: dojenie krowy, przewiezienie mleka do mleczarni, pozbawienie mleka groźnych bakterii, pakowanie go w folię lub kartonowe opakowania. Prezentuje także produkty pochodzące z mleka: śmietanę, ser, jogurt, masło. Opowiada o tym, w jaki sposób powstają, i przygotowuje do degustacji, by każde dziecko poznało ich smak. Mleko i jego przetwory, naczynia jednorazowe, słomki do picia, ilustracje przedstawiające drogę mleka od krowy do kartonowego pudełka.
· Zajęcia popołudniowe:
• „Skacząca kózka” – zabawa ruchowa z podskokami. Dzieci naśladują kozki, przebiegają z miejsca na miejsce, meczą. Delikatnie dotykają się czołami, jakby się trykały – bodły. Na hasło nauczyciela: Kózka u płotu – stają szybko pod ścianą. Na hasło: Kózka na łące – przy rytmicznej muzyce podskakują, brykają, a także przeskakują przez płotki – laski gimnastyczne porozkładane w rożnych częściach sali. Na zatrzymanie muzyki i hasło: Kózka u płotu – stają szybko pod ścianą. K. Wlaźnik „Zasób zabaw ruchowych dla dzieci w wieku przedszkolnym”, Warszawa 1970, s. 20, laski gimnastyczne, CD Utwory – „Muzyka do marszu, biegu i podskoków” (nr 7, 8, 9).
• „Czarna krowa” – zabawa logorytmiczna. Dzieci recytują rymowankę w pulsie ćwierćnutowym, jednocześnie gimnastykując intensywnie mięśnie twarzy (naśladują „kręcenie mordą”). Następnie starają się powiedzieć wierszyk możliwie jak najszybciej:
Czarna krowa w kropki bordo

gryzła trawę, kręcąc mordą.
5. Temat dnia: Co rośnie na polu?
· Zajęcia poranne:
• „Zaprzęgi konne” – zabawa ruchowa. Dzieci dobierają się w pary i ustawiają jedno za drugim. Nauczyciel zakłada pierwszemu dziecku pod pachy skakankę, a rączki – lejce wręcza drugiemu dziecku – woźnicy. Na dwa cmoknięcia „woźnicy” „koń” rusza. Jeśli „woźnica” pociągnie za lewą rączkę, to „koń” skręca w lewo, a jeśli za prawą, to w prawo. Pociągnięcie za obie rączki zatrzymuje „konika”. Po chwili dzieci zamieniają się miejscami. jedna skakanka na parę dzieci.

Kwiecień
• „Co rośnie na polu?” – przedstawienie dwóch podstawowych upraw rolnych: zboża i ziemniaków. Nauczyciel kładzie przed dziećmi czerwoną tacę, na której leżą rożne zabawki, np. lalka, klocki, miś, pudełeczka, a także bulwy ziemniaków, kłosy zbóż, i zwraca się do dzieci: 
Przyjrzyjcie się przedmiotom leżącym na czerwonej tacy. Co na nich widzicie? Jak myślicie, które z nich mogą rosnąć na polu? Spróbujmy je posegregować. Na żółtej tacy położymy rzeczy nierosnące na polu, a na zielonej te, które Waszym zdaniem tam rosną. 
Nauczyciel pomaga prawidłowo posegregować przedmioty. Następnie nazywa kłosy, daje je dzieciom do rąk i pokazuje ziarna, które z nich pochodzą. Wspólnie z dziećmi rozciera kilka  ziaren w moździerzu, by zaprezentować cel siania i zbierania zboża – mąka służąca do pieczenia chleba, ciastek. Pokazuje również bulwę ziemniaka, którą zjadamy pod rożnymi postaciami: talarków, frytek, ugotowanych ziemniaków. Na koniec dzieci oglądają ilustracje

przedstawiające uprawę rożnych zbóż i próbują je przyporządkować do poznanych kłosów zbóż. ziarna zbóż, kłosy zbożowe, bulwy ziemniaków, rożne zabawki, tace w czerwonym i żółtym kolorze, moździerz, ilustracje z łanami zbóż odpowiadającymi oglądanym kłosom.
· Zajęcia główne:
• „Wyszła kura” – śpiewanie piosenki i akompaniowanie do niej na instrumentach perkusyjnych. Nauczyciel dzieli dzieci na dwie grupy: jednej grupie wręcza grzechotki, klawesy, kołatki, pudełka akustyczne i bloki cylindryczne (czyli instrumenty krotko brzmiące). Druga grupa otrzymuje bębenki, talerze i tamburyny. Dzieci grają prosty akompaniament rytmiczny tylko do melodii refrenu piosenki: pierwsza grupa gra miarowo „na raz”, druga grupa wykonuje tylko jedno uderzenie na słowo: cap! Przed powtórzeniem piosenki grupy wymieniają się instrumentami. CD Piosenki cz. 2 – „Wyszła kura” (nr 16), grzechotki, klawesy, kołatki, pudełka akustyczne, bloki, bębenki, talerze, tamburyny.
• „Zbieramy ziemniaki” – zabawa dydaktyczna z liczeniem, przeliczanie i rozkładanie po równo. Nauczyciel rozsypuje liczmany – ziemniaki na podłodze. Następnie rozdaje dzieciom koszyki, do których w określonym czasie (granie na trójkącie) zbierają ziemniaki. Kiedy wybrzmi ostatnie uderzenie, dzieci siadają na dywanie i kolejno przeliczają zebrane przez siebie ziemniaki. Po przeliczeniu odkładają na swoją miseczkę lub dywaniki i wracają do zbierania. Kiedy dzieci zbiorą wszystkie ziemniaki, wtedy każdy liczy swoje plony. Ustalają, kto zebrał najwięcej bulw, po czym dzielą wszystkie zebrane ziemniaki między siebie po równo, wkładając je po jednym do każdego koszyka. Koszyki, liczmany – ziemniaki, trójkąt, dywaniki lub miski.
• „W kurniku” – utrwalenie piosenki. CD Piosenki cz. 2 – „W kurniku” (nr 17).
· Zajęcia popołudniowe:
• „Podkóweczka” – zabawa rytmiczna. Nauczyciel pokazuje dzieciom podkowy i wyjaśnia, że podkowy służyły koniom jak buty, chroniąc kopyta przed ścieraniem lub ślizganiem na lodzie. Następnie stuka rytmicznie podkową w podłoże, zwracając uwagę dzieci na wydawany przez nie dźwięk. Proponuje naśladować dźwięki wydawane przez podkute konie za pomocą dostępnych dzieciom przedmiotów, np. drewnianych klocków. Dzieci siedzą w kole. Nauczyciel uderza rytmicznie, prezentując prosty ciąg dźwięków. Po każdym razie robi

krotką pauzę, by dzieci mogły powtórzyć usłyszany rytm, podkowy, drewniane klocki.
• „Ludowe przesądy” – zapoznanie z ludowymi przesądami dotyczącymi końskich podków. Nauczyciel wyjaśnia, że dawniej wierzono, iż zgubione przez konie podkowy przynoszą szczęście. Wieszano je często na drzwiach lub ścianach domów podkowy.
• „Dla konika” – praca plastyczna, formowanie z plasteliny podkowy. Dzieci siedzą przy stolikach, na których leżą podkładki do prac plastycznych. Obok nich znajduje się prawdziwa podkowa. Każdy może ją jeszcze raz obejrzeć. Nauczyciel zwraca uwagę na jej kształt oraz charakterystyczne otwory na gwoździe. Następnie dzieci dostają po kawałku plasteliny, którą dokładnie wygniatają. Robią z niej kulki, wałeczki i placki. Po dokładnym wygnieceniu formują wałeczek, który delikatnie zawijają, tak by miał kształt podkowy, delikatnie spłaszczają i wykałaczką robią dziurki. plastelina, wykałaczki, podkładki.
Przygotowała dla Was 

Pani Jagódka (
10

