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Scenariusze zajęć tematów tygodniowych od 27 kwietnia 2020 do 01 maja 2020

Grupa I – „Kolorowe Motylki”

Nauczyciel – Jadwiga Zarzycka

Kochane Motylki - piątek jest dniem wolnym od zajęć w przedszkolu, ponieważ jest święto państwowe: „Święto pracy”, jednak zachęcam Was w ten wolny dzień do wspólnej zabawy                  z rodzicami w poniższe zabawy oraz przygotujcie pyszny deser galaretkowy ( 

Pozdrawiam Was gorąco – już się bardzo stęskniłam (
Temat tygodnia: „Ktoś nam niebo pomalował. Witaj, tęczo kolorowa!”
Poniedziałek - 27 kwietnia 2020 r.

Temat dnia: Siedmiobarwny szlak na niebie.
· Zajęcia poranne:

• „Kolorowy berek” – zabawa ruchowa z elementem biegu. 
Dzieci biegają w określonym miejscu w rytm tamburyna. Kiedy nauczyciel/rodzic przestaje grać, dzieci zatrzymują się, a nauczyciel pokazuje kartonik w określonym kolorze i mówi: 
Kto ma na sobie coś w tym kolorze, niech podejdzie do mnie. 
Dzieci podchodzą, a nauczyciel/rodzic sprawdza. Zabawę powtarzamy kilkakrotnie, za każdym razem nauczyciel pokazuje kartonik w innym kolorze - kolorowe kartoniki, tamburyn.

• „Tęcza” – wiersz M. Konopnickiej jako wstęp do rozmowy o zjawisku atmosferycznym, jakim jest tęcza, omówienie wyglądu i warunków powstawania. Dzieci oglądają ilustracje                    i fotografie przedstawiające tęczę. Nauczyciel/rodzic czyta wiersz.
Tęcza
– A kto ciebie, śliczna tęczo,

Siedmiobarwny pasie,

Wymalował na tej chmurce

Jakby na atłasie?

– Słoneczko mnie malowało

Po deszczu, po burzy;

Pożyczyło sobie farby

Od tej polnej róży.

Pożyczyło sobie farby

Od kwiatków z ogroda;

Malowało tęczę – na znak,

Że będzie pogoda!
Maria Konopnicka

https://www.youtube.com/watch?v=0pMRpX9eFvQ – klikając w ten link możecie posłuchać wierszyka (
Następnie nauczyciel prowadzi rozmowę na podstawie treści wiersza. 
Przykładowe pytania:
– Gdzie można zobaczyć tęczę?

– Jak wygląda tęcza?

– Jakie ma kolory?

– Kiedy powstaje tęcza?
Dzieci odpowiadają na pytania, opierając się na informacjach zawartych w treści wiersza oraz wcześniej zdobytej wiedzy. Następnie nauczyciel/rodzic wiesza na tablicy ilustrację przedstawiającą tęczę i mówi: 
Popatrzcie na obrazek. To jest tęcza. Namalowało ją słońce po deszczu, po burzy. Pożyczyło kolory od kwiatów z ogrodu. Jakie to były kolory?
 Dzieci określają kolory tęczy.
M. Konopnicka „Tęcza” [w:] „Kto wymyślił choinki? Antologia wierszy dla dzieci”, wybór W. Kobyłecka, E. Prządka, KAW, Warszawa 1986, s. 56, obrazki przedstawiające tęczę.

https://www.youtube.com/watch?v=X5OTGXAk7yU – w tym filmiku nauczymy się kolorów (
https://www.youtube.com/watch?v=ijhT7mzit-Y – spójrzcie, jak powstaje tęcza (
https://www.youtube.com/watch?v=VAPDo1ZqZrc – a tu obejrzycie bajkę o pogodzie (
• „Kolory” – rymowanka gamowa z chustą animacyjną. 
Nauczyciel/rodzic rozkłada na podłodze chustę animacyjną. Dzieci stoją dookoła chusty                   i powtarzają za nauczycielem rymowankę:
Kolor bawi się z kolorem

pod tęczowym parasolem.
Następnie nauczyciel/rodzic śpiewa wierszyk na melodię gamy (pierwszy wers – gama do góry, drugi wers – gama na dół). Dzieci biorą chustę za rogi, śpiewając pierwszy wers, podnoszą ją. Podczas śpiewania drugiego wersu opuszczają chustę. Nauczyciel/rodzic  proponuje zmiany tempa: szybki śpiew jest sygnałem do szybkiego podnoszenia                               i opuszczania chusty, wolny śpiew – to wolniejsze tempo zabawy z chustą - chusta animacyjna.
· Zajęcia główne
• „Tęcza nad łąką” – słuchanie piosenki, zabawa taneczna przy piosence. 
Po wysłuchaniu i omówieniu treści piosenki nauczyciel/rodzic rozdaje dzieciom kolorowe tarcze (krążki gimnastyczne). Dzieci i nauczyciel/rodzic ustawiają się w kole. Kładą tarcze przed sobą na podłodze. Dzieci obserwują i naśladują gesty nauczyciela/rodzica.
Pierwsza zwrotka: dzieci stukają palcami obu rąk w krążki, imitując odgłos deszczu.
Refren: dzieci wstają i unoszą tarcze nad głowami. 
Na słowa:
Tęcza, tęcza! Jaka ładna!

Błyszczy w górze kolorami. (dzieci kołyszą tarczami nad głowami)

Weźmy wszyscy się za ręce, namalujmy tęczę sami! (kładą tarcze przed sobą na podłodze i biorą się za ręce)
Przy powtórce refrenu dzieci maszerują w kole wiązanym. Po zaśpiewaniu refrenu zatrzymują się przed tarczami (prawdopodobnie innymi niż poprzednio).
Druga zwrotka, na słowa:
Zza wielkiej chmurki wybiegło słońce, (maszerują w miejscu)

wpadło na łąkę tyle promieni. (unoszą wysoko ręce)

Patrzą biedronki, (formują z dłoni okulary i patrzą przez nie)

patrzą zające – (formują z dłoni zajęcze uszy)

to kolorami tęcza się mieni. (obracają się z rękami na biodrach dookoła własnej osi)
Refren: dzieci wstają i unoszą tarcze nad głowami, na słowa:
Tęcza, tęcza! Jaka ładna!

Błyszczy w górze kolorami. (kołyszą tarczami nad głowami)

Weźmy wszyscy się za ręce, namalujmy tęczę sami! (kładą tarcze przed sobą na podłodze                     i biorą się za ręce).
CD Piosenki cz. 2 – „Tęcza nad łąką” (nr 23), kolorowe tarcze (krążki gimnastyczne).
Pioseneczkę „Tęcza nad łąką” - możecie pobrać i posłuchać z naszej strony internetowej (
https://www.youtube.com/watch?v=VSNM6j6AdAw – na tym filmiku obejrzyjcie jak bawiły się dzieci z przedszkola przy piosence (
• „Coś w pobliżu w kolorze…” – zabawa dydaktyczna, wyróżnianie i nazywanie kolorów                  w najbliższym otoczeniu z wykorzystaniem ilustracji z „Książki” (wyróżnianie kolorów z tła). 
Nauczyciel/rodzic układa na dywanie kolorowe kartoniki i nazywa kolejno ich kolory. Następnie podnosi każdy kartonik i pyta: 
Jaki to kolor? 
Dzieci przyglądają się i określają kolor tego kartonika. Następnie nauczyciel/rodzic pokazuje jakiś kartonik, a dzieci szukają w sali i wymieniają nazwy przedmiotów w takim samym kolorze. 
Po tej zabawie nauczyciel/rodzic dzieli dzieci na drużyny, rozdając szarfy w czterech kolorach, i układa na dywanie w różnych miejscach cztery obręcze w tych samych kolorach co szarfy. Dzieci ustawiają się wokół obręczy zgodnie z kolorem. Nauczyciel/rodzic poleca każdemu dziecku przynieść do obręczy po jednym przedmiocie w kolorze przydzielonej obręczy i szarfy. Następnie wspólnie sprawdzają prawidłowość wykonania zadania przez przeliczenie liczby dzieci, liczby przedmiotów, sprawdzenie kolorów. Po zabawie dzieci odnoszą przedmioty na miejsce. Na koniec dzieci oglądają ilustrację z „Książki”. 
Polecenia:
– Przyjrzyj się obrazkowi. Spróbuj pokazać i powiedzieć, co jest żółte, co czerwone, co niebieskie, a co zielone.

– Bardzo uważnie słuchaj wierszyków o kolorach i pokazuj kolejno te rzeczy, o których słyszysz.
„Książka” s. 66–67, kolorowe kartoniki, szarfy, obręcze w czterech kolorach.
· Zajęcia popołudniowe
• „Tworzymy tęczę” – próba wywołania tęczy w kroplach wody z konewki w przedszkolnym ogrodzie. 
Nauczyciel/rodzic i dzieci gromadzą się w słonecznym miejscu w ogrodzie. Następnie nauczyciel/rodzic napełnia wodą konewkę i, wylewając wodę w miejscu nasłonecznionym, stwarza dzieciom okazję do zaobserwowania zjawiska tęczy w kroplach wody.
Uwaga! Można też użyć węża ogrodowego. Aby zwiększyć ciśnienie i rozproszyć drobniejsze cząsteczki wody, należy zacisnąć palcami końcówkę węża. Tęczowe plamy można też zaobserwować na bańkach mydlanych - konewka z wodą/wąż ogrodowy, zestaw do puszczania baniek mydlanych
https://www.youtube.com/watch?v=qigLVHVd5j0 – tu macie wyjaśniony eksperyment                      z wodą (
https://www.youtube.com/watch?v=o-fhekx-sII – tu obejrzycie eksperyment, który możecie wykonać w domku (
https://www.youtube.com/watch?v=Cr3RQoEWsOw – a tu eksperyment z cukiereczkami, które zabarwią się kolorami tęczy ( w przedszkolu też robiliśmy taki eksperyment ( a teraz spróbujcie z rodzicami w domku (
• „Wstążki na wietrze” – zabawa ruchowa ze wstążkami z wymachami ramion. 
Nauczyciel/rodzic rozdaje dzieciom kolorowe wstążki i zaprasza do zabawy, wskazując określone ruchy ramion, np. zataczanie kół ramieniem w płaszczyźnie pionowej, poziomej, ruchy faliste. Muzyczny wariant zabawy utrwalający pojęcia „cicho – głośno”, „szybko – wolno”: dzieci, zwiększając lub ograniczając ruchy, reagują na zmiany dynamiki (nauczyciel/rodzic ma możliwość regulacji głośności muzyki na odtwarzaczu) lub tempa (nauczyciel/rodzic może zmieniać tempo gry, akompaniując na instrumencie perkusyjnym, np. na trójkącie) - wstążki tekstylne przyklejone do kredki, CD Utwory – „Jaskółki na wsi” J. Straussa (nr 48).
Wtorek - 28 kwietnia 2020 r.

Temat dnia: Szmaragdowa zieleń.
· Zajęcia poranne
• „Konik polny” – zabawa ruchowa z elementem podskoku. 
Nauczyciel/rodzic mówi: 
Jesteśmy na łące. Wokół nas rośnie mnóstwo kolorowych kwiatów. Wśród nich jest mnóstwo kolorowych owadów: tu żółte motyle, a tam czerwone biedronki. A gdzie zielone koniki polne? My będziemy konikami i poskaczemy tak jak one. 
Nauczyciel/rodzic gra rytmicznie na tamburynie, a dzieci skaczą, naśladując konika polnego. Na pauzę w muzyce – kucają – tamburyn.

• „Zielony” – słuchanie wiersza Z. Staneckiej i wyszukiwanie w najbliższym otoczeniu                          i pamięci wszystkiego, co wiąże się z kolorem zielonym, nagradzanie dzieci znaczkiem „koniczynka”. 
Nauczyciel/rodzic zakłada zielony kapelusz i czyta wiersz, a następnie prowadzi rozmowę na jego temat. 
Przykładowe pytania:
– Gdzie siedzi żaba?

– Jakiego jest koloru?

– Co jeszcze jest zielone?
Dzieci rozglądają się dookoła i wymieniają nazwy przedmiotów, zabawek i innych rzeczy                   w kolorze zielonym. Poprawne odpowiedzi są nagradzane znaczkiem zielonej „koniczynki”. „Książka” s. 66–67, zielone koniczynki samoprzylepne, zielony kapelusz.

• „Żaby” – zabawa logorytmiczna z gestodźwiękami. 
Dzieci recytują rymowankę z rytmizowaniem słów (np. dwie ósemki, dwie ćwierćnuty). Powtarzają wierszyk z towarzyszeniem gestodźwięków (klaskanie, tupanie, klepanie                       w podłogę):
W trawie dziś hałasu wiele:

żaby proszą na wesele.
· Zajęcia główne
• „Baloniki” – nauka piosenki i tańca (opis przy temacie 158.) - CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20).

Pioseneczkę „Baloniki” – możecie pobrać i posłuchać z naszej strony internetowej (
• „Cztery balony” – zabawa orientacyjno - przestrzenna przy piosence. 
Dzieci dostają szarfy w czterech podstawowych kolorach. Na podłodze, w różnych miejscach, nauczyciel/rodzic rozkłada cztery tarcze (krążki gimnastyczne) w kolorach szarf. Podczas zwrotek dzieci tańczą swobodnie po całej sali. Na dźwięki refrenu jak najszybciej szukają tarczy w kolorze swojej szarfy i formują cztery koła wiązane. Przy akompaniamencie refrenu tańczą dookoła swoich tarcz. Zabawę należy powtórzyć. Podczas zwrotek nauczyciel/rodzic układa tarcze w innych miejscach sali.
CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20), szarfy w czterech kolorach podstawowych, cztery tarcze (krążki gimnastyczne) w kolorach szarf.
• „Zielona żabka” – wysłuchanie wiersza K. Pileckiej jako inspiracja i zachęta do poznania ciekawego gatunku zwierząt. 
Nauczyciel/rodzic czyta wiersz.
Zielona żabka
Chwaliła się pewna żabka:

– Mam zieloną sukienkę w kwiatki,

Zazdroszczą mi wszystkie żabki.

Pływam, nurkuję i skaczę,

Nie lękam się i nie płaczę.

Nie boję się nawet bociana,

Co po łące brodzi od rana.

A bocian kroczył po łące,

Podziwiał stokrotki kwitnące.

I żabkę dojrzał z daleka.

Tym razem mu nie uciekła.

Zaniósł ją bociek do gniazda.

Ale to była jazda!

Ze strachu pożółkła jej sukienka.

Zrobiła się żabka maleńka.

I bardzo prosi bociana:

– Niech pan mnie puści, proszę pana.

Już nigdy nie będę się tak chwalić.

Zanieś mnie do sióstr i braci.

Zaklekotał bocian: kle-kle,

– Czegóż to się żabce chce.

Na szczęście dzień piękny mamy,

Zaniosę cię do mamy,

Ale… pamiętaj – koniec z przechwałkami!
Krystyna Pilecka
Po wysłuchaniu wiersza nauczyciel/rodzic układa na dywanie obrazki, fotografie przedstawiające różne gatunki żab. Zachęca dzieci do dokładnego oglądania i dzielenia się swoimi spostrzeżeniami dotyczącymi wyglądu żab.
K. Pilecka „Zielona żabka” [w:] „4 jak cztery pory roku”, Zakład Poligraficzny „Polimer”, Koszalin 2007, s. 11, obrazki, fotografie przedstawiające żaby, publikacje przyrodnicze.
Zdjęcia różnych gatunków żab znajdziecie w plikach do pobrania z naszej strony internetowej (
· Zajęcia popołudniowe
• „Bocian i żabki” – zabawa ruchowa z elementem czworakowania. 
Nauczyciel/rodzic na środku sali lub podwórka wyznacza „staw” ułożony ze skakanki.                      W środku „stawu” układamy obręcz – wyspę dla bociana. „Bocian” stoi na „wysepce”,                          a „żabki” w przysiadzie na obwodzie koła. 
„Żaby” pytają: Panie bocianie, chcesz żabkę na śniadanie?
Po tych słowach wskakują do „stawu” i skaczą w różnych kierunkach. „Bocian” stara się złapać „żabkę”. Złapaną „żabkę” zabiera na „wyspę”, wtedy złapana „żabka” przejmuje jego rolę. „Bocian” natomiast wraca do „stawu” jako „żabka”. Zabawę powtarzamy - obręcz, skakanka.
• „Jedzenie w kolorach tęczy” – rozpuszczanie kolorowych galaretek owocowych, przygotowanie półproduktów do działań zaplanowanych następnego dnia. 
Nauczyciel/rodzic ustawia na stole przezroczyste naczynia. Do każdego wsypuje galaretkę. Następnie zalewa kolejno każdą z nich wodą zgodnie z przepisem. Dzieci obserwują                         z bezpiecznej odległości. Po rozmieszaniu galaretki ukazuje się jej kolor. Dzieci określają, jaki smak mogą mieć galaretki, kierując się kolorem, np. czerwona – truskawkowa, zielona – kiwi, żółta – cytrynowa. Nauczyciel/rodzic oznacza galaretki, zakładając na naczynie za pomocą gumki recepturki opakowanie po galaretce. Po przestygnięciu dzieci mogą dodatkowo określić po zapachu, jaka to galaretka. Tak przygotowane galaretki odstawiamy do zastygnięcia. Będą one bazą dla „Tęczowego deseru” zaplanowanego na następny dzień. kolorowe galaretki, przezroczyste naczynia, woda, łyżki, gumki recepturki.
Przepis na tęczowe galaretki znajdziecie w plikach do pobrania na naszej stronie internetowej (
https://www.youtube.com/watch?v=bQhVUVn5RR0 – a tu znajdziecie przepis na ciasto „Galaretkowiec” (
Środa - 29 kwietnia 2020 r.

Temat dnia: Słoneczny żółty.
· Zajęcia poranne
• „Odszukaj swój kolor” – zabawa orientacyjno - porządkowa. 
Nauczyciel/rodzic rozdaje dzieciom szarfy w dwóch kolorach. W ten sposób dzieci zostają podzielone na dwie grupy. Przy akompaniamencie bębenka poruszają się po całej sali. Na sygnał dźwiękowy rozbiegają się w dowolnych kierunkach, a na polecenie: 
Odszukaj swój kolor – formują dwa koła wiązane, zgodnie z kolorami szarf. Zabawę powtarzamy, ale na hasło: 
Znajdź osobę do pary – dzieci łączą się z osobą z innym kolorem szarfy - szarfy, bębenek.

• „Żółty” – słuchanie wiersza Z. Staneckiej i wyszukiwanie w najbliższym otoczeniu                        i pamięci wszystkiego, co wiąże się z żółtym kolorem, nagradzanie dzieci znaczkiem „słoneczko”. Nauczyciel/rodzic zawiązuje na szyi żółtą apaszkę i czyta wiersz. Następnie rozpoczyna rozmowę na temat wiersza. 
Przykładowe pytania:
– O jakim kolorze jest mowa w wierszu?

– Jakiego koloru jest słońce i słonecznik?

– Czy piasek i cytryny są żółte?

– Rozejrzyjcie się dookoła i powiedzcie, co jest żółte w naszej sali.
Dzieci wyszukują w sali wszystko, co jest żółte, i wypowiadają nazwę przedmiotu, rzeczy, zabawki, ubrania. Za prawidłową odpowiedź dostają nagrodę – żółte słoneczko.
„Książka” s. 66–67, żółte słoneczka samoprzylepne, żółta apaszka.

· Zajęcia główne
• „Baloniki” – nauka piosenki i tańca. 
Pierwsza zwrotka: dzieci kołyszą się z nogi na nogę, trzymając ręce na biodrach. 
Refren: tanecznym krokiem maszerują, w połowie refrenu następuje zmiana kierunku ruchu.
Druga zwrotka, na słowa:
Cztery malutkie, małe balony (dzieci robią cztery kroki do środka koła, trzymając się za ręce – mały balonik) o pomoc wiatr poprosiły, (cofają się cztery kroki, powiększając koło) on mocno dmuchnął, okno otworzył, (obracają się dookoła własnej osi, trzymając ręce na biodrach)                     w świat baloniki ruszyły. (podają sobie ręce).
Trzecia zwrotka, na słowa:
Cztery malutkie, małe balony (kołyszą się z nogi na nogę, trzymając ręce na biodrach) jak wolne ptaki latają, (powoli poruszają rękami jak ptaki) w lesie zbierają słodkie poziomki, (naśladują zbieranie poziomek) dzieciom piosenki śpiewają. (podają sobie ręce)
CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20)
• „Tajemniczy bączek” – zabawa badawcza, obserwowanie zanikania kolorów podczas ruchu. 
Dzieci siedzą na dywanie, a nauczyciel/rodzic pokazuje bączek z kolorami tęczy. Dzieci oglądają i nazywają zauważone kolory. Następnie nauczyciel/rodzic wprawia bączek w ruch. Dzieci obserwują zachowanie bączka i stwierdzają zniknięcie kolorów. Bączek jest biały. Kiedy bączek zwalnia obroty, kolory znów się pojawiają. zabawka – bączek.

• „Żółte mlecze” – ćwiczenia grafomotoryczne kredą na chodniku, rytmiczne kreślenie wiązki z punktu. 
Dzieci spacerują po ogrodzie, oglądają kwitnące rośliny, także przez lupę. Dzielą się spostrzeżeniami na temat wyglądu kwiatów, określają kolor, wielkość i kształt płatków. Następnie nauczyciel/rodzic zaznacza na chodniku żółtą kredą punkty. Zadaniem dzieci jest kreślenie kredą wiązek z punktu, tak aby przypominały żółte mlecze. Po skończonym działaniu dzieci oglądają ukwiecony chodnik - lupy, żółta kreda.

· Zajęcia popołudniowe
• „Do przodu, do tyłu” – zabawa ruchowa z elementem podskoku. 
Dzieci stoją w dwóch rzędach naprzeciwko siebie w pewniej odległości. Nauczyciel/rodzic rysuje kredą dwie linie równolegle do stojących dzieci. Na hasło:
Do przodu! – dzieci skaczą obunóż lub na jednej nodze do linii. Kiedy wszystkie dotrą do linii, pada hasło:
Do tyłu! – wtedy wracają na pozycje wyjściowe, idąc tyłem – kreda.

• „Żółty piasek” – zabawy konstrukcyjne w piaskownicy, formowanie z sypkiego materiału. 
Dzieci siedzą na obrzeżach piaskownicy. Nauczyciel/rodzic przypomina zasady bezpiecznej zabawy w piaskownicy i wyjmuje z kosza zabawki do piasku. Dzieci budują różnorodne formy z użyciem zabawek lub bez - zabawki do piaskownicy.
https://www.youtube.com/watch?v=rs68nsQ5v0I – tu znajdziecie przepis na zrobienie piasku kinetycznego samodzielnie w domu (
Czwartek - 30 kwietnia 2020 

3. Temat dnia: Karminowa czerwień.
· Zajęcia poranne
• „Deszczyk pada, słonko świeci” – zabawa orientacyjno - porządkowa. 
Dzieci stoją w określonej części sali, np. pod ścianą. Na słowa: 
Słońce świeci! – spacerują, podskakują w rytm dźwięków tamburyna. Na słowa: 
Deszczyk pada! – przykucają i rączkami naśladują daszek lub parasol. Zabawę powtarzamy.
• „Czerwony” – słuchanie wiersza Z. Staneckiej z „Książki”, wyszukiwanie w najbliższym otoczeniu i w pamięci wszystkiego, co się wiąże z kolorem czerwonym, nagradzanie dzieci znaczkiem „serduszko”. 
Nauczyciel/rodzic zawiązuje na szyi czerwony szal i czyta wiersz. Następnie rozpoczyna rozmowę na temat wiersza. 
Propozycje pytań:
– W jakim kolorze są: piłka, sukienka i kalosze?

– Czy poziomki i biedronka są czerwone?

– A co jest czerwone w naszej sali?
Dzieci rozglądają się i wymieniają nazwy przedmiotów, zabawek, ubrań w kolorze czerwonym. Za prawidłową odpowiedź każde dziecko otrzymuje samoprzylepny znaczek – czerwone serduszko.
„Książka” s. 66–67, czerwone serduszka samoprzylepne, czerwony szal, tamburyn.

· Zajęcia główne
• „Baloniki” – wysłuchanie i omówienie treści piosenki. 
Nauczyciel/rodzic odtwarza nagranie piosenki i omawia jej treść. Dzieci stają w kole, kładą ręce na biodrach. Nauczyciel/rodzic jeszcze raz prezentuje piosenkę. Podczas zwrotek dzieci kołyszą się z nogi na nogę, starając się wykonywać to równo i zgodnie z pulsem muzyki. Przy refrenie maszerują tanecznie w kole wiązanym. Po dwóch wersach piosenki następuje zmiana kierunku marszu.
CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20)

• „Kolorki” – zabawa z chustą animacyjną w przedszkolnym ogrodzie. 
Nauczyciel/rodzic rozkłada na trawniku chustę animacyjną. Dzieci siadają dookoła niej. Nauczyciel pyta: 
Jakie kolory znajdują się na chuście? Dzieci wymieniają, np. żółty, niebieski, zielony… Jaki kolor jest przed Tobą? Dzieci kolejno określają kolory, jakie znajdują się przed nimi na chuście. Następnie wstają i w rytm bębenka biegają dookoła chusty. Na sygnał: Stop! – zatrzymują się. Nauczyciel/rodzic pyta: Jaki kolor znajduje się teraz przy Tobie? Dzieci kolejno podają nazwę koloru. Zabawę powtarzamy, zmieniając kierunek biegu, marszu. Następnie dzieci gromadzą się w wyznaczonym miejscu, a nauczyciel/rodzic proponuje takie zadanie: Dziewczynki ustawią się przed kolorem zielonym, a chłopcy przed niebieskim lub Chłopcy przy żółtym, a dziewczynki przy czerwonym. Następnie dzieci chwytają chustę za końce. Nauczyciel/rodzic wsypuje na środek kilka kolorowych piłeczek. Dzieci potrząsają chustą tak długo, aż wszystkie piłeczki wypadną przez otwór na środku chusty - chusta animacyjna, kolorowe piłeczki, bębenek.

• „Układamy klocki” – klasyfikowanie klocków według jednej cechy – koloru. 
Nauczyciel/rodzic rozsypuje na środku dywanu klocki w czterech kolorach, a w narożnikach dywanu układa cztery obręcze (w kolorze klocków). Dzieci siadają na dywanie, nauczyciel/rodzic rozdaje dzieciom szarfy, dzieląc tym samym grupę na cztery drużyny

i mówi: 
Jesteście budowniczymi, a te klocki to cegły, z których będziecie budować wieże. Wieże budujecie według koloru, tj. dzieci, które mają zielone szarfy, budują wieże z zielonych klocków w zielonej obręczy. 
Dzieci segregują, przenoszą klocki i układają wieże. Nauczyciel/rodzic sprawdza prawidłowość wykonanego zadania. Następnie dzieci demontują wieże i zanoszą klocki do pojemnika według wskazanej kolejności - klocki, szarfy, obręcze.

„Kształty i kolory” łączenie cech – znajdziecie w plikach do porania z naszej strony internetowej (
• „Kolorowe zabawki” – doskonalenie klasyfikacji, klasyfikowanie elementów w zbiory pod względem jednej cechy, rozwijanie sprawności manualnej. 
Nauczyciel/rodzic prosi o przygotowanie kredek w kolorach czerwonym, zielonym                              i niebieskim. Może też poprosić dzieci, żeby odgadły, o jakim kolorze myśli, i wymienia przedmioty kojarzące się z tą barwą, np. biedronka, mak, dywan w sali. Następnie dzieci wskazują na obrazku na karcie pracy wszystkie zabawki, które mają kolor czerwony. Dzieci mają za zadanie otoczyć te elementy pętlą w kolorze czerwonym. Nauczyciel/rodzic  postępuje podobnie w przypadku koloru zielonego. Na obrazku pozostają jednak zabawki, które nie są pokolorowane. Nauczyciel/rodzic może odczytać drugie polecenie wprost lub nie czytać i tym samym utrudnić zadanie. W tym celu prosi, żeby dzieci zastanowiły się, co trzeba zrobić z pozostałymi zabawkami. Dzieci powinny szybko odgadnąć, że trzeba je pokolorować. Jeśli jednak nie uda im się odgadnąć reguły, jaka została wykorzystana w tym ćwiczeniu, nauczyciel może naprowadzać na właściwą odpowiedź: 
W jakim kolorze są zabawki w pętli czerwonej?
 Jaki kolor mają zabawki, które znajdują się w pętli zielonej? Jaki kolor powinny mieć zabawki, które są otoczone niebieską pętlą? 

„Karty pracy” – karta 50., kredki w kolorach czerwonym, zielonym i niebieskim.

Karty pracy znajdują się w plikach do pobrania na naszej stronie internetowej (
· Zajęcia popołudniowe
• „Którędy do domu?” – opowieść ruchowa. 
Nauczyciel/rodzic układa ścieżki z szarf w różnych kolorach, a dzieci, przechodząc po nich, będą wykonywać różne ruchy. Na przykład przechodząc po ścieżce zielonej – podnosić wysoko kolana jak przy chodzeniu po wysokiej trawie; po żółtej – czworakować jak                           w wąskim tunelu; po niebieskiej – naśladować brodzenie w płytkiej wodzie; czerwonej – podskakiwać jak po gorącej podłodze – szarfy.

• „Taniec czerwonego balonika” – zabawa ruchowa. 
Dzieci stoją w kole. Przy akompaniamencie piosenki odbijają do siebie balonik. Nauczyciel/rodzic zwraca uwagę, żeby uderzały lekko, z wyczuciem, w takt muzyki oraz żeby balonik nie upadał na podłogę.
CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20), czerwony balon.

Piątek – 01 maja 2020 r.

4. Temat dnia: Szafirowy błękit.
· Zajęcia poranne
• „Kolorowy berek” – zabawa ruchowa z elementem biegu. 
Dzieci zakładają kolorowe szarfy za pasek od spodni lub gumkę od spódnicy, tak aby powstał ogonek. Nauczyciel/rodzic wyznacza dziecko na berka (bez szarfy). Na sygnał dzieci biegają. Zadaniem berka jest zdobycie szarfy. Kiedy zdobędzie dwie, następuje zmiana berka – szarfy.

• „Niebieski” – słuchanie wiersza Z. Staneckiej z „Książki”, wyszukiwanie w najbliższym otoczeniu i pamięci wszystkiego, co się wiąże z niebieskim kolorem, nagradzanie dzieci znaczkiem „chmurka”. Nauczyciel/rodzic zakłada niebieskie okulary i czyta wiersz. Następnie rozpoczyna rozmowę i nawiązuje do wiersza pytaniami:
– O czym był wierszyk?

– W jakim kolorze był balonik?

– Co w wierszu było niebieskie?

– A co jest niebieskie w naszej sali?
Dzieci rozglądają się, obserwują i wyliczają niebieskie przedmioty w sali. Prawidłowe odpowiedzi nauczyciel/rodzic nagradza znaczkiem „chmurka”.
„Książka” s. 66–67, niebieskie chmurki samoprzylepne, niebieskie okulary.
• „Chmurka” – zabawa logorytmiczna z akcentami. 
Dzieci recytują rymowankę w równym tempie (rytm ósemkowy), akcentując co drugą sylabę przez tupnięcie nogą, klaskanie, uderzanie dłonią w podłogę. Następnie dzieci akcentują te sylaby przez modulację głosu: cicho – głośno, cicho – głośno. Na koniec całą rymowankę mówią różnymi głosami: cicho (jak sekret), głośno (gniewnie), smutno i ze zdziwieniem:
Zachmurzona mała chmurka

nie chce niebieskiego piórka.
· Zajęcia główne
• „Baloniki” – nauka piosenki i tańca. 
Po jednorazowym wykonaniu piosenki wraz z układem ruchowym (opis przy temacie 158.) każde dziecko dostaje od nauczyciela nadmuchany balonik. Balony są tylko w kolorach podstawowych i powinno być ich więcej niż dzieci w grupie.
CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20), balony.
• „Kolorowy marsz” – zabawa z chustą animacyjną i balonami. 
Dzieci stają wokół rozłożonej chusty animacyjnej, układają balony na chuście jak najdalej od siebie. Wraz z nauczycielem/rodzicem podnoszą chustę i podczas zwrotek maszerują, trzymając chustę z balonami (aby żaden nie wypadł). Na początku refrenu zatrzymują się, łapią chustę oburącz i miarowo podrzucają balony na chuście. Starają się nie upuścić na podłogę żadnego balonu. Pod koniec dnia każde dziecko dostaje w nagrodę balon do domu. Balony można zastąpić piłeczkami do basenu.
CD Piosenki cz. 2 – „Baloniki” (nr 20), chusta animacyjna, balony w kolorach podstawowych lub piłeczki do basenu.
• „Na błękitnym niebie” – zabawa ruchowa z elementami opowieści ruchowej. 
Nauczyciel/rodzic pyta, jaki kolor z chusty najbardziej przypomina dzieciom kolor nieba. Następnie zwija chustę i rozkłada na dywanie duże płótno w kolorze niebieskim. Pozwala dzieciom wylosować z koszyczka jeden przedmiot (opaska ze słoneczkiem, tęczą lub chmurkami). Dzieciom, które wylosowały opaskę z tęczą, wręcza wstążki. Następnie zaprasza dzieci do zabawy w teatr. Każde dziecko wcieli się w swoją rolę. Najpierw powinno zaprezentować się słoneczko, które rozsyła promyczki jak całusy. Następnie prezentują się chmurki, które palcami naśladują spadające krople deszczu. Na koniec występują kolejno poszczególne kolory tęczy, które machają barwnymi wstążkami. Kiedy wszystkie dzieci wiedzą już, jaką rolę odegrają w tej zabawie, siadają na brzegu płótna i uważnie słuchają bajki

czytanej przez nauczyciela, żeby pojawić się na scenie w odpowiednim momencie. Następnie nauczyciel/rodzic czyta bajkę w taki sposób, żeby dzieci miały czas na wykonanie wszystkich czynności. Jeśli któreś z nich nie reaguje na czytany tekst, można powtórzyć przeczytany fragment:
Pewnego pięknego dnia, na pogodnym niebie pojawiło się piękne, złote słońce. Słońce spacerowało po błękitnym dywanie nieba, rozsyłając do wszystkich swoje promyki, jakby to były uśmiechy i całusy. Jednak powoli nad horyzontem zaczęły pojawiać się chmury. Najpierw nieśmiało zbliżały się do słońca, aż w końcu otoczyły je ciasnym kółkiem. Biedne słońce schowało się zupełnie za chmurami. Nagle zaczął padać drobny deszcz. Nie minęło jednak kilka chwil, kiedy wiatr rozwiał chmury. Ciasne kółko z chmur rozdzieliło się,                           a chmury zaczęły spacerować po niebie. Każda z nich znalazła w końcu inne miejsce i chociaż dalej kropił z nich deszcz, to i tak można było znów zobaczyć uśmiechnięte słońce. Nagle na niebie zaczęły pojawiać się dziwne wstążki. Najpierw pojawiła się czerwona, obok niej stanęła pomarańczowa, a zaraz za nią żółta wstążka. Za żółtą weszła zielona, a za zieloną błękitna pod rękę z granatową. Na końcu dumnie wkroczyła fioletowa. Wstążki były tak piękne, że chmury i słońce podeszły bliżej, żeby lepiej im się przyjrzeć.
– Kim jesteście? – zapytały.

– Jesteśmy tęczą – odpowiedziały wstążki. 
– Możemy tu być dzięki wam, chmury, i dzięki tobie, słońce. I za to wam pięknie dziękujemy!
Duże błękitne płótno, 1 opaska ze słońcem, 7 opasek z tęczą (każda tęcza ma zamalowany tylko jeden kolor) i 7 wstążek (po jednej w każdym z kolorów tęczy), dowolna liczba opasek z chmurką.
• „Tęcza na błękitnym niebie” – praca plastyczna, malowanie farbami akwarelowymi techniką mokre w mokre na pojedynczej karcie pracy. 
Nauczyciel/rodzic odwołując się do opowiadania z poprzedniego zajęcia, wspólnie z dziećmi wymienia kolory występujące w tęczy. Następnie każde dziecko wylewa odrobinę wodnistego kleju na plastikowy talerzyk (najbardziej odpowiednia będzie do tego guma arabska)                          i pokrywa nim wyłącznie fragment karty pracy, na którym jest narysowana tęcza. Po wypłukaniu pędzla dzieci kolejno nanoszą kolory na poszczególne pasy. Należy przypomnieć o każdorazowym wypłukaniu pędzla przed nałożeniem farby na kolejny fragment tęczy. Po zakończeniu pracy kartę należy pozostawić do wyschnięcia.
„Karty pracy” – karta 51., mały plastikowy talerzyk, guma arabska, farby akwarelowe, pędzel, kubek i woda do płukania pędzla.
· Zajęcia popołudniowe
• „Jak chmurka” – improwizacja ruchowa do muzyki poważnej z wykorzystaniem kolorowych chustek szyfonowych.

Dzieci stoją z kolorowymi chustkami w rozsypce. Nauczyciel/rodzic odtwarza fragment nagrania. Dzieci słuchają. Następnie nauczyciel/rodzic proponuje, by podczas słuchania improwizować ruchem ciała i chusteczką ruch do utworu muzycznego. Można podrzucać chusteczkę, dmuchać na nią, wirować z nią wokół własnej osi lub machać. Można improwizować ruch do muzyki według własnego pomysłu.
CD Utwory –„Spring Waltz” - szyfonowe chustki.
Utwór „Spring Waltz” znajdziecie w plikach do pobrania z naszej strony internetowej (
• „Burza” – zabawa orientacyjno - porządkowa. 
Dzieci biegają po sali. Kiedy nauczyciel/rodzic pokaże obrazek burzowej chmury, przykucają i robią z dłoni daszek. Kiedy nauczyciel pokaże rysunek słońca, spacerują. Zabawę powtarzamy - obrazki przedstawiające słońce i burzową chmurę.
• „Tęczowy deserek” – wspólnie z nauczycielem/rodzicami przygotowanie kolorowych deserów z galaretek i owoców. 
Dzieci z pomocą nauczyciela/rodzica wyjmują galaretki na talerze i łyżeczkami rozdrabniają je. Następnie przy pomocy nauczyciela/rodziców podchodzą kolejno i nakładają na talerzyk wybrane smaki i kolory galaretek. Na galaretkę nakładają owoce zgodnie z upodobaniami. Wspólnie z nauczycielem/rodzicami oceniają walory smakowe i kolorystyczne deseru - przygotowane wcześniej galaretki, owoce, naczynia, sztućce.
Do wspólnej zabawy posłuchajcie piosenki „Tęcza” w wykonaniu My3 – piosenkę możecie pobrać i posłuchać z naszej strony internetowej (
https://www.youtube.com/watch?v=snzHV-yNjj4 – a na filmiku możecie pooglądać, potańczyć i pośpiewać piosenkę „Tęcza” (
Pozdrawiam cieplutko (
Pani Jagódka (
