Colours everywhere
Jestem przekonana, że nie jeden przedszkolak wraz z pomocą dorosłych lub rodzeństwa wykonał przepiękną pracę motyla bawiąc się przy tym kolorami. Jesteście wspaniali !!!
Ważne jest aby nasze pociechy utrwalały poznane treści. Dobra zabawa – motywuje, śmiech – wyzwala energię i daje nam wspólnie spędzone, szczęśliwe chwile.

A oto kilka propozycji na kolejny tydzień.

1. The Rainbow Colour Song
Piosenkę tą znajdziecie na Youtube. Pozwoli ona na dalszą zabawę z kolorami utrwalając nie tylko je ale także poszczególne słowa, które na co dzień są wśród nas.

Po wysłuchaniu utworu wspólnie z rodzicem( dzieci starsze samodzielnie) proponuję narysowanie tych rzeczy występujących w piosence oraz pokolorowanie ich przez pociechy właściwymi barwami.
2. Spring Frog
Dzieci uwielbiają prace plastyczne.

Kolejną propozycją jest wykonanie( wyklejenie) żaby, która występuje w naszej piosence The Rainbow Song.

Wszystkie przedszkolaki znają figurę circle( koło). Z wykorzystaniem tej figury oraz przy pomocy rodzica lub starszego rodzeństwa wykonajcie taką super Spring Frog. W tym celu wycinamy z bloku 2 duże koła w kolorze zielonym-o średnicy 10cm(głowa, brzuch), 4+2 małe zielone koła-o średnicy 5cm( łapki, oczy) oraz 2 małe czerwone kółeczka o średnicy 3cm(oczy). Zachęcam do skorzystania ze strony Printerest -Pomysł na żabę z kółek.
Pozwólmy naszym pociechom ozdobić ich żabki według własnego pomysłu. Dziewczynki zapewne będą chciały aby ich żabki miały korony na głowie, a chłopcy ? może krawacik albo muszka dla pana ropuszka???

Let’s play! Have a nice day!
