Dzień dobry Motylki (
W tym tygodniu wzbogacamy słownictwo związane ze zwierzętami wiejskimi               i domowymi. Poniżej, jak co tydzień, znajdują się karty pracy, propozycje zabaw oraz gier, a także piosenki do nauki.
Farm animals – materiały do pracy w domu dla najmłodszych.
FARM AND HOME ANIMALS:

Nauka słów dotyczących wiejskich zwierząt: 
- duck – kaczka;
- pig – świnka;
- cat – kot;
- dog – pies;
- horse – koń;
- cow – krowa;
- sheep – owca.
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Propozycje gier i zabaw do przeprowadzenia w domu dla                         3 latków:

Which one is missing? – rozkładamy karty obrazkowe przedstawiające zwierzęta na dywanie. Dzieci zamykają oczy. N: close you eyes. Abracadabra, abracadabra, one, two, three.. open your eyes. Which one is missing? Zadaniem dzieci jest odgadniecie jakiego obrazka brakuje.
Magic eye – rozkładamy karty obrazkowe na dywanie. Nazywamy wszystkie zwierzątka po kolei. Następnie odwracamy do dołu jedną kartę i ponownie nazywamy wszystkie zwierzątka razem z tą zasłoniętą. Potem znowu odwracamy drugą kartę i znowu nazywamy wszystkie karty razem z dwoma odwróconymi. Potem odwracamy trzecią, czwartą, itd. Dzieci próbują zapamiętać wszystkie odwrócone obrazki.
„Simon says” – Rodzic/nauczyciel podaje komendy poprzedzone słowami „Simon says…”, wykonując jednocześnie podaną komendę: Show me a duck, Show me a horse, itd. Dziecko/uczeń wykonuje komendę tylko jeżeli jest ona poprzedzona słowami „Simon says…”.
What’s this? Nauczyciel/rodzic podaje nazwę zwierzątka i przedstawia obrazek. Zadaje pytanie np. Is is a dog? Is it a cat? Odpowiedzi: No it isn’t. / Yes it is.
Piosenki do przesłuchania:

Old McDonald had a farm
https://www.youtube.com/watch?v=_6HzoUcx3eo&feature=emb_title
The Animals on the farm
https://www.youtube.com/watch?v=zXEq-QO3xTg
Five little ducks

https://www.youtube.com/watch?v=pZw9veQ76fo&feature=emb_title
ĆWICZENIA DLA DZIECI:
Łączymy słowa z odpowiednimi obrazkami:
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