              SCENARIUSZ ZAJĘĆ W GRUPIE DZIECI SZEŚCIOLETNICH-(6-10.04.2020 r.)
Wychowawczyni: mgr Małgorzata Węsek
   Temat tygodniowy: WIELKANOC
Poniedziałek-Temat dnia: TRADYCJE WIELKANOCNE 

Zabawy dowolne w kącikach zainteresowań.

 „Z czym się kojarzy Wielkanoc?” – urządzanie kącika tematycznego. Umieszczenie w kąciku koszyczka, kolorowych pisanek, baranka, palemki, kurczaczków itp.
Zestaw ćwiczeń porannych 
„Czy to na Wielkanoc?” – zabawa dydaktyczna. Utrwalenie znajomości tradycji wielkanocnych. Zaprezentowanie kilku przedmiotów np. baranka, pisanki, koszyczek, czapki Mikołaja, małej sztucznej choinki, bombki, bukszpan itp.- określanie przez dziecko, jaki przedmiot związany jest ze świętami wielkanocnymi.
„Wielkanocny koszyczek” – wprowadzenie piosenki. 

„Na tropie pisanek” – zabawa ruchowa. Rozwijanie percepcji wzrokowej. Rozłożenie przed dzieckiem kilku-(5-6) kolorowych pisanek-(mogą być wykonane z papieru, plasteliny, mogą to być również prawdziwe pisanki). Podczas trwania muzyki dzieci biegają dookoła pisanek, podczas przerwy w muzyce dzieci odwracają się tak, by nie widziały pisanek, a nauczyciel/rodzic zabiera jedną pisankę np. czerwoną w żółte paski. Dziecko ma za zadanie określić, której pisanki brakuje.
„Na zielonej łące” – zabawa muzyczno-ruchowa. Podczas trwania muzyki dzieci skaczą po dywanie niczym po wiosennej łące, podczas przerwy w muzyce dzieci kulą się i „zastygają”, tak, jak zajączki, gdy przysłuchują się dźwiękom z otoczenia.
„Odpoczywamy” – masażyki relaksacyjne z wykorzystaniem piłek. Podnoszenie poziomu integracji sensorycznej. Małą piłeczką z gumy, czy plastiku wykonujemy masaż po całych plecach partnera. Ruchy związane z krążeniem piłeczki po plecach mają być wykonywane przy dowolnej muzyce relaksacyjnej i dostosowane do jej tempa.
„Wielkanocna bajka” – układanie opowiadania na podstawie stworzonych przez dziecko kolorowych ilustracji. Dzieci wymyślają dowolną świąteczną bajkę lub opowiadanie, na podstawie 4 kolorowych ilustracji, wykonanych przez poszczególne dzieci.
Zabawy dowolne według zainteresowań dzieci, np. układanie puzzli, klocków, rysowanie na temat dotyczący zbliżających się świąt.
Wtorek- Temat dnia: CO BYŁO PIERWSZE: JAJKO CZY KURA? 
Zabawa przyrodnicza „Rzeżucha” – zabawa badawcza. Prowadzenie obserwacji, jak rośnie rzeżucha. 

„Z czego się składa jajko?” – zabawa badawcza. Badanie właściwości jajka. Wyciąganie wniosków. 

„Małe, duże jajo kurze” – zabawa muzyczno-ruchowa. 

„Zero” – słuchanie wiersza J. Brzechwy i rozmowa na jego temat.

„Od jaja do kury” – praca z historyjką obrazkową. 

„Odpoczywamy” – słuchanie opowiadania o dowolnej tematyce. Rozmowa na temat opowiadania. Kształtowanie umiejętności układania wydarzeń w porządku chronologicznym. 

„Czy wiecie, że…” – rozmowa na podstawie ilustracji. Zapoznanie dzieci z ciekawostkami dotyczącymi życia ptaków. 

„Wielkanocny koszyczek” – wspólne śpiewanie piosenki. 

Zabawy dowolne według zainteresowań dzieci.

Środa-Temat dnia: PISANKI, KRASZANKI 
„Pisanki, kraszanki” – zabawa dydaktyczna. Oglądanie i opisywanie różnego rodzaju wielkanocnych jajek. Dzieci mają za zadanie opisać wygląd wskazanej pisanki , budując przy tym jak najdłuższe i poprawne zdania. Mają za zadanie opisać również swoją wymarzoną pisankę.
„Kto bliżej?” – zabawa zręcznościowa. Zabawa z piłeczkami, lub wydmuszkami jaj, która polega na poturlaniu piłki lub wydmuszki, by zatrzymała się jak najbliżej koszyczka, który jest ustawiony na dywanie. Rzuty/turlanie wykonujemy z odległości około 2 metrów.
„Marmurkowe pisanki” – praca plastyczna. Dzieci mają za zadanie wykleić wydmuszkę jajka z kolorowych skrawków gazety.
„Wielkanocny koszyczek” – śpiewanie piosenki.

„Kurza rodzinka” – ćwiczenia narządów artykulacyjnych. 

Zabawa badawcza „Jajko”-(pomoce: naczynie z wodą i naczynie z wodą i solą)-zwrócenie uwagi na zachowanie jajka zanurzonego w wodzie i zanurzonego w wodzie z solą. Dziecko ma za zadanie wypowiedzieć się na Temat obserwowanego jajka zanurzonego w zwykłej wodzie i jaka zanurzonego w roztworze wody z solą. Następnie wspólnie wyciągamy wnioski z przeprowadzonej zabawy.
„Odpoczywamy” – słuchanie dowolnych nagrań muzyki klasycznej. Uwrażliwianie na wartości estetyczne muzyki. Rozwijanie percepcji słuchowej. 

„Pisankowe puzzle” – rozwijanie motoryki małej. Doskonalenie umiejętności posługiwania się nożyczkami. Dziecko ma za zadanie pociąć na 5-6 części obrazka/obrazków przedstawiających kolorowe pisanki-(może to być obrazek pisanki, które dziecko wcześniej stworzyło, obrazek pisanki z gazety, narysowanej przez rodzica itp.). Następnie dziecko składa obrazek w całość.
Zabawy dowolne według zainteresowań dzieci- zabawy pluszakami, rysowanie na temat dowolny, układanie puzzli itp.
Czwartek-Temat dnia: WIELKANOC OD KUCHNI
„Wielkanocne smaki i zapachy” – swobodne wypowiedzi dzieci. Zabawy z różnymi przyprawami oraz artykułami spożywczymi. Rozpoznawanie i nazywanie różnych smaków i zapachów związanych ze świętami wielkanocnymi, np. kawałek baranka cukrowego, cynamon, kawałek ugotowanego jajka, np. żółtka, rzeżuchy, białej kiełbaski, słodkiej babeczki, czekoladowego jajeczka, ziarenek wanilii, igiełek rozmarynu itp.
„Zamiast żółtka” – zajęcia kulinarne. Przygotowanie faszerowanych jajek. 

Jak zrobić jajka faszerowane? 

Żeby w ogóle zabrać się za faszerowane jajka, musimy najpierw je ugotować. Warto zadbać o to, by po ugotowaniu skorupka bez problemu nam odeszła, a jajko po obraniu było gładkie i ładnie się  prezentowało. Jak ugotować jajka? Istnieją różne sposoby, by ugotować jajka na twardo i by obieranie jajek zakończyło się sukcesem -  jedni do wody do gotowania dodają sól, inni ocet. Ważny jest także czas gotowania. Nie warto przetrzymać jajek w gotującej się wodzie, dlatego 8-10 minut od momentu zagotowania wody to optymalny czas, by jajka ugotowały się na twardo. Jeśli będziemy gotować je dłużej żółtko zyska nieapetyczną siną obwódkę.  

Jak szybko obrać jajka? Po ugotowaniu obijamy skorupkę z jednej strony i wstawiamy jeszcze na chwilę do zimnej wody. Wystarczy moment i jajka będą gotowe do obrania. Po ostudzeniu i obraniu, jajka kroimy na pół, wyjmujemy żółtka i wykorzystujemy je do przygotowania farszu.

SKŁADNIKI

 4 PORCJE

· 6 jajek

· 50 g sera feta

· 2 łyżeczki majonezu

· 6 kawałków suszonych pomidorów

· sól i pieprz

· 2 łyżki posiekanego szczypiorku + do dekoracji

SOS

· 2 łyżki majonezu

· 1/2 łyżeczki musztardy

· 2 łyżki śmietany 12%

PRZYGOTOWANIE

· Ugotowane jajka przekroić na połówki, wyjąć żółtka i wyłożyć je na talerz, dodać fetę, majonez i rozgnieść widelcem.

· Dodać drobno posiekane suszone pomidory, doprawić solą oraz pieprzem i wymieszać, pod koniec dodać szczypiorek. Nałożyć w połówki białek.

· Wymieszać składniki sosu. Na półmisku ułożyć jajka, udekorować sosem i szczypiorkiem.

WSKAZÓWKI

Jak ugotować jajka: do garnka z ciepłą wodą włożyć jajka, przykryć i postawić na dużym ogniu do zagotowania. Zmniejszyć ogień i gotować przez ok. 6 minut. Po upływie tego czasu garnek zdjąć z ognia, wstawić do zlewu i zalać zimną wodą, w razie potrzeby wymienić wodę na zimniejszą. Stłuc skorupkę i zostawić jajka w wodzie (gdy woda dostanie się pod skorupki, jajka będą się łatwiej obierały).

„Stroiki wielkanocne” – zajęcia plastyczne. Wykonanie przez dzieci dowolnych stroików wielkanocnych, które mają stworzyć z kolorowych piórek, wydmuszek, jaj wykonanych ze styropianu, cekinów, szpilek, gałązek bukszpanu, pluszowych ozdób-króliczek, kurczaczek, sizalu.
„Brzydkie kaczątko” – słuchanie bajki. Wypowiedzi dzieci na temat pojęcia piękna                                i brzydoty, utrwalanie postaw empatycznych i koleżeńskich. Omówienie przez dziecko losów bohatera bajki. Wspólne wyciągnięcie wniosków z usłyszanej bajki. 

„O czym myślę” – zabawa dydaktyczna. Zabawa polegająca na pokazaniu za pomocą ruchu i mimiki, czy gestów określony przedmiot lub czynność, o której się pomyślało. Wyklaskiwanie, wytupywanie nazwy tego przedmiotu z podziałem na sylaby i głoski.
Zabawa matematyczna „Które jajko z kolei?”- Rozłożenie na dywanie kolorowych pisanek, następnie przeliczanie ich przez dziecko (w zakresie 10), opisywanie pisanki, przeliczanie jajek w danym kolorze, tworzenie zbiorów jajek w danym kolorze
Zabawy dowolne według zainteresowań dzieci- tańce do ulubionych melodii, rysowanie na temat dowolny, układanie klocków, nawlekanie koralików na sznureczek itp.

Piątek-Temat dnia: WIELKANOCNE ŻYCZENIA
„Kartki świąteczne” – przygotowanie wystawy wielkanocnych kartek i pocztówek, które wcześniej przygotowały w sposób dowolny dzieci.
,,Wielkanoc” –  Poznanie wielkanocnych zabaw i tradycji ludowych. Kształtowanie poczucia rytmu, muzykalności, rozwijanie kreatywności.

Malowanie jajek – barwne zwyczaje Świąt Wielkanocnych

Wielkanocne tradycje w Polsce to również zwyczaj malowania jajek na Święta. Jeden z tych, którego za dziecka wyczekiwało się z wielką niecierpliwością. Wywodzi się jeszcze ze starosłowiańskich wierzeń, gdzie jajko miało bardzo ważne znaczenie. Symbolizowało siły witalne i podobnie jak dzisiaj – początek nowego życia. Pośredniczyło między światem ludzkim, a duchów i bogów. Obecnie wszystkie kolorowe jajka zwiemy pisankami, ale powinniśmy rozróżnić wśród nich:

· Kraszanki – występują w północnej części Polski, zwane malowankami i byczkami. Nazwa pochodzi od słówka „krasić”, czyli „barwić”, bo kraszanki to jajka gotowane w barwnym wywarze – dawniej uzyskiwanym tylko z naturalnych składników, takich jak łupiny cebuli, kora dębu, łupiny włoskiego orzecha, sok z buraka czy pędy młodego żyta. Często wydrapuje się na nich przeróżne wzory.

· Nalepianki – popularne w Krakowskiem i Łowickiem, to jaja zdobione kolorowymi wycinankami z papieru.

· Oklejanki – spotykane w części mazowieckiej, to wydmuszki oklejone rdzeniem sitowia i kolorową włóczką, co tworzy piękne ornamenty.

Dawnej to wyłącznie kobiety zdobiły jajka na Wielkanoc, a mężczyznom nie wolno było nawet wchodzić do pokoju, gdzie je malowano! Kiedyś barwiono je tylko na kolor czerwony, bo według legendy Maria Magdalena, po zmartwychwstaniu Chrystusa, radośnie spostrzegła, że wszystkie zakupione przez nią jajka zabarwiły się na czerwono. Dzisiaj, zwyczaj malowania jajek na Wielkanoc wciąż jest żywy, ale barwi się je na różne kolory.

Pisanki były również przedmiotem zabawy! Do dzisiaj w niektórych domach bawimy się w tak zwaną „walatkę”, która polega na stukaniu się czubkami jajek lub toczeniu pisanek po stole, tak by się zderzyły. Wygrywa ten, którego jajko rozbiło pisankę przeciwnika.
Poniedziałek Wielkanocny – dawne i obecne zwyczaje wielkanocne

Poniedziałek Wielkanocny kojarzy nam się przede wszystkim z oblewaniem wodą innych osób. Zwyczaj wiąże się z dawnymi praktykami pogańskimi, gdzie ma symbolizować oczyszczenie z zimowego brudu i budzenie się przyrody na wiosnę. Dawniej wierzono, że im mocniej została oblana panna, tym ma ona większe szanse na rychłe zamążpójście. Dzisiaj znany jako śmigus-dyngus, a dawniej były to dwa odrębne zwyczaje. Śmigusem zwano symboliczne smaganie witkami wierzbowymi po nogach i oblewanie zimną wodą, co miało związek z wiosennych oczyszczeniem. Dyngus z kolei polegał na wykupieniu się od oblewania wodą. Gdy panna nie chciała być ani smagana gałązkami, ani oblewana, mogła wykupić się przez podarek tradycyjnej pisanki lub innego przysmaku ze świątecznego stołu.

Kurek dyngusowy to kolejny ludowy zwyczaj, obchodzony w Poniedziałek Wielkanocny. Na początku wykorzystywano do tego żywego koguta, a z czasem jego miejsce zastąpił sztuczny ptak, wykonany z gliny lub upieczony z ciasta, obklejony pierzem. Młodzieńcy wozili na wózku przystrojonego koguta i tak obchodzili domy w całej wsi. Młodzi chłopcy śpiewali, zbierali datki, polewali panny wodą, a wszystko miało charakter „zalotów” do panien na wydaniu.

Sobota to w polskiej tradycji dzień święcenia pokarmów. Zgodnie z tradycją święconka powinna zostać przygotowana już w Wielki Piątek.
Do koszyczka wkładamy:
· baranka – symbol zmartwychwstałego Chrystusa,
· jajka – symbol rodzącego się życia,
· chrzan – symbol siły,
· wędlina – symbol płodności i dostatku,
· ser – symbol zdrowia dla zwierząt hodowlanych,
· sól – symbol oczyszczenia domostwa od złego oraz istota prawdy,
· ciasto (babka) – symbol wszechstronnych umiejętności.
Naturalnie barwiono jeden z ważniejszych symboli świąt Wielkiej Nocy – jajka. Ten symbol rodzącego się życia odnosi się także do Jezusa, który pokonał śmierć. Dawniej wierzono, że pisanki mają magiczną moc, np. mogą uzdrawiać chorych. Nigdy ich nie lekceważono. Dziś o ich mocy przypominamy sobie właśnie podczas Wielkanocy – to przecież jajka są pierwszą potrawą spożywaną w Niedzielę Wielkanocną. Składamy sobie życzenia i dzielimy jajkiem.
Zestaw ćwiczeń gimnastycznych. 

Rozwijanie ogólnej sprawności motorycznej. Kształtowanie prawidłowej postawy ciała. 

„Pisanki” – wysłuchanie wiersza D. Gellner. Rozwijanie umiejętności językowych. Układanie wielkanocnych życzeń. 

„Druga połówka” – zabawa matematyczna- dopasowywanie drugiej części, np. króliczka, kaczuszki, jajka, palemki, koszyczka. 

Załącznik do tematów dnia:
Piosenka:

	Wielkanocny koszyczek
	
	
	


	Wśród kolorowych jajek
baranek mały śpi.
Przytulił się do baziek,
Wielkanoc mu się śni.
Ref.: La li la, la li la, li li la.
Wielkanoc mu się śni.
Cukrowe ma futerko,
cukrowe nóżki ma.
Cukrowym małym dzwonkiem
cukrowe piosnki gra.
Ref.: La li la, la li la, li li la.
Cukrowe piosnki gra.
A obok mały zając
wystawił uszka swe.
Wygląda, nasłuchuje,
Wielkanoc zbliża się.
Ref.: La li la, la li la, li li la.


Zabawa ruchowa:

"Na zielonej łące"

Uwaga, uwaga (x2)
Ręce do przodu (x2)

Ref: Na zielonej łące, raz, dwa, trzy
Pasły się zające, raz dwa, trzy
A to była pierwsza zwrotka,
Teraz będzie druga zwrotka.

Uwaga, uwaga (x2)
Zacisnąć pięści (x2)
Ref: Na zielonej……

Uwaga, uwaga (x2)
Łokcie razem (x2)
Ref: Na zielonej……

Zero
Jan Brzechwa

Toczyło się po drodze:
„Z drogi, gdy ja przechodzę!
Ja jestem sto tysięcy,
A może jeszcze więcej”.

Folgując swej naturze,
Wołało: „Jestem duże!”

Pyszniło się przed światem,
Że takie jest pękate.

Mówili wszyscy z cicha:
„Ma brzuch, a brzuch to pycha”.
I później się dopiero
Spostrzegli, że to zero.
Wiersz Wielkanoc D. Gellner

Obudziły się pisanki
Wielkanocnym rankiem
I wołają
Patrzcie – tu na stole
Same niespodzianki!
Bazie srebrno – białe
I baranek mały.
Ten baranek ma talerzyk
Skubie z niego owies świeży
A baby pękate
W cukrowych fartuchach
Śmieją się wesoło
Od ucha do ucha.
Zabawa logopedyczna „Kurza rodzinka”
 Przebieg zabawy: zasysamy do słomki powietrze i łapiemy w ten sposób groch, a następnie przenosimy go do drugiej miseczki lub na talerzyk. (Groch ma symbolizować małe jajeczka)
Proponowane ćwiczenia gimnastyczne:
Ćwiczenia z wykorzystaniem szarfy:
-ćwiczenie tułowia w płaszczyźnie pionowej, skłony w przód: „Góra - dół” - dzieci stoją w rozsypce w rozkroku, rozciągniętą szarfę trzymają w rękach w górze, wykonują skłon w dół, kładą szarfę na podłodze, prostują się, następnie wykonują skłon, podnoszą oburącz szarfę i wyciągnięte ręce do góry, jak na początku ćwiczenia,
-ćwiczenie tułowia w płaszczyźnie poziomej – skłony boczne „Na prawo, na lewo” - dzieci siedzą skrzyżnie; wkładają ręce w środek szarfy i unoszą w górę, wykonują skłony tułowia w prawą stronę, prostują się, a następnie skłon w lewą stronę,
-ćwiczenie równowagi „Winda”- dzieci stoją w rozsypce, przekładają przez środek trzymanej oburącz szarfy prawą nogę i wolno podciągają szarfę ze stopą do góry, a następnie opuszczają w dół – winda jedzie do góry i zjeżdża na dół,
- ćwiczenie równowagi „Przełóż szarfę”- dzieci podnoszą raz jedną, raz drugą nogę, pod którą przekładają szarfę,
-dziecko kładzie się na brzuchu, ręce wyciągnięte do przodu z szarfą, następnie na plecach z tej pozycji wykonują turlanie raz w jedną raz w drugą stronę, pomnik.

Wyspa gazety. Dziecko otrzymuje gazetę.
„Marsz lalek”- marsz z gazetą na głowie , tak aby nie spadła.
„Kałuża”- przeskoki przez gazetę.
„Mycie podłogi”- w siadzie klęcznym, gazeta trzymana oburącz przed sobą, przesuwanie nią w różnych kierunkach.
„Raczki”- chodzenie na czworakach tyłem, z gazetą na brzuchu.
„Zręczne ręce”- zgniatanie gazety w kulkę, podrzucanie.
Zestaw ćwiczeń porannych

- Jestem clownem , chodzenie na miękkich nogach .
- Bieganie dookoła jeziora , bieganie po obwodzie dywanu
- Wielkoludy i krasnoludki , chodzenie na palcach na przemian- po cichu ( krasnoludki), głośno, uderzając całymi stopami o podłogę ( wielkoludy)
- Przechodzenie pod mostem , przechodzenie pod krzesełkiem
- Turlanie się po łące , dywan jest łąką po której dzieci turlają się same, a potem turlają się wzajemnie
- Marsz po kole przy piosence 
