SCENARIUSZ ZAJĘĆ OTWARTYCH DLA RODZICÓW

DZIECI 4 - LETNICH (HOSPITACYJNYCH I KOLEŻEŃSKICH)
DATA: 17.05.2013 r.

GRUPA: II – czterolatki.

TEMAT KOMPLEKSOWY: Tajemnice łąki.
TEMAT ZAJĘĆ: „Motyle i kwiaty”.

MIEJSCE: sala przedszkolna

CEL OGÓLNY:

- zachęcanie do aktywnego słuchania opowiadanego tekstu;

- kształtowanie umiejętności wypowiadania się na temat treści opowiadania;

- zwrócenie uwagi dzieci na podobieństwa w wyglądzie kwiatów i motyli;

- doskonalenie umiejętności liczenia w zakresie pięciu elementów;

- rozwijanie zmysłu estetycznego oraz sprawności manualnej;

- rozwijanie sprawności ruchowej, koordynacji oraz spostrzegawczości.
CELE OPERACYJNE, (dziecko):

- potrafi aktywnie słuchać opowiadania czytanego przez nauczyciela;

- wypowiada się na określony temat;
- rozróżnia i nazywa kolory: żółty, czerwony, niebieski, zielony;

- sprawnie przelicza w zakresie pięciu;

- rozwija sprawności manualne;

- estetycznie wykonuje pracę;

- zgodnie współdziała z rodzicem;

- rozwija sprawność ruchową, koordynację i spostrzegawczość;
- łączy ruch z muzyką, śpiewem i tańcem;
- aktywnie uczestniczy w proponowanych zabawach.

METODY: 
- SŁOWNA – rozmowa, opowiadanie, instrukcja słowna;
- CZYNNOŚCIOWA – stawianie zadań do wykonania;

- PERCEPCYJNA – obserwacji i pokazu.

FORMY PRACY:

- zespołowa, indywidualna.

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: opowiadanie „Motyle i kwiaty”; krążki; tamburyn; bębenek; chusta animacyjna; opaski na głowę w pięciu kolorach z emblematem w kształcie motylków tym samym kolorze co opaska; bibułowe motylki; papierowe motyle                       w pięciu kolorach; papierowe kwiaty w pięciu kolorach; materiały plastyczne (kredki ołówkowe, świecowe, flamastry, bibuła, wycinanki, plastelina, klej, nożyczki, ołówki, kartki) szablony sylwety motyla dla każdego dziecka; płyty CD z muzyką; odtwarzacz CD; piłka.

CZAS: ok. 1 godzinę.
PRZEBIEG ZAJĘĆ:
1. Przywitanie rodziców i dzieci przez nauczycielkę. 

Zwrócenie uwagi na cel organizacji zajęć otwartych oraz temat.

2. Zabawa orientacyjno – porządkowa „Motyle i kwiaty”.

Dzieci – motyle fruwają nad łąką, omijając kolorowe krążki (kwiaty), w rytmie wystukiwanym na tamburynie. Podczas przerwy w grze przykucają w krążkach (dzieci pamiętają jaki kolor krążka dostały i przykucają w swoim krążku).
3. Zabawa z nauczycielem „Kropki na skrzydełkach?
Dzieci siedzą w kole z przygotowanymi wcześniej kartkami z bloku technicznego oraz z ołówkiem. Na kartce narysowana jest sylweta motyla. Nauczycielka tłumaczy dzieciom zasady zabawy. Podczas słuchania piosenki z płyty pt.: „Wiosenny koncert” dzieci fruwają po Sali jak motylki poruszając rękami jak skrzydłami, podczas przerwy w muzyce, zadaniem dzieci jest odszukanie swojej kartki i ołówka w kole oraz narysowanie kropki w kształcie kółka na skrzydełkach. Dzieci podczas całego utworu będą miały pięć przerw w muzyce co znaczy, że muszą narysować pięć kółek                     w konturach skrzydeł motyla. 

4. Zabawa ruchowa z elementem skoków „Łapiemy motyle”.
Dzieci spacerują po sali – łące, przy dźwiękach rytmicznej muzyki. Na hasło Hop!                          i  przerwę w muzyce, wyskakują w górę, jakby chciały złapać lecącego w górę                    motyla.
5. Wysłuchanie przez dzieci opowiadania „Motyle i kwiaty” z wykorzystaniem ilustracji przedstawiającej łąkowe kwiaty oraz zobrazowanego przygotowanymi wcześniej papierowymi sylwetami dużego wielobarwnego motyla i mniejszego żółtego motyla.

Na łące fruwał z kwiatka na kwiatek duży, barwny motyl. Wszystkie kwiaty rozchylały przed nim płatki, aby mógł się napić ich słodkiego nektaru. Kolorowy motyl cieszył się, że jest sam, bo dzięki temu ni zabraknie mu kwiatowego soku. Ale kiedy zaspokoił pierwszy głód, zrobiło mu się smutno. Nie miał z kim porozmawiać, nie miał z kim się bawić. Nagle z drugiej strony łąki przyfrunął drugi mały motylek. Nie był różnokolorowy, lecz cały żółty. Kwiaty nie zapraszały go do picia nektaru. Mały motylek był nieśmiały i bardzo, bardzo głodny. Zobaczył go w końcu duży motyl. – Fruwaj ze mną – powiedział – razem będziemy siadać na kwiatkach i pić ich nektar. Starczy i dla mnie, i dla ciebie. I odtąd latały razem. – Ładna z nich para – mówiły kwiaty. A dwa motyle po wypiciu soku fruwały nad nimi, bawiąc się wesoło w berka i w chowanego. Razem podziwiały, jak piękny i kolorowy jest świat. 
6. Rozmowa na temat opowiadania.

- ile motyli fruwało na łące?

- który motyl pierwszy przyfrunął na łąkę, a który drugi?

- jak wyglądał motyl, który pierwszy przyfrunął na łąkę?

- jak wyglądał motyl, który przyfrunął później?
- co motyle robiły na łące?

- co mówiły o nich kwiaty?
- jaki morał płynie z opowiadania?
7. Zabawy z wykorzystaniem chusty animacyjnej „Motyle nad łąką”.
Kwiaty na łące

Dzieci otrzymują opaski na głowę w kolorach: żółtym, zielonym, niebieskim, czerwonym i białym. Trzymają za brzegi chustę, która jest - pięknym kwiatem kwitnącym na wiosennej łące. Kwiat delikatnie porusza się przy podmuchach wiosennego wiatru – najpierw dzieci delikatnie poruszają chustą tak, żeby falowała, a następnie ostrożnie poruszają się w jedną i w drugą stronę.
Kolorowe motylki

Dzieci zamieniają się w motylki w kolorach swoich opasek. Będą one wesoło bawić się na łące, czyli przebiegać pod chustą zgodnie z nazwą koloru wypowiedzianą przez nauczyciela (np. żółte motylki – dzieci, które mają żółte opaski, przebiegają pod chustą i łapią ją w innym miejscu).

Fruwające motylki

Dzieci z chustą przykucają. Nauczyciel układa na poszczególnych pasach chusty powycinane z bibuły motylki w tych samych kolorach jak dana część chusty. Dzieci wolniutko podnoszą się i powolnym falowaniem wprowadzają chustę w ruch, obserwując unoszenie się, opadanie oraz mieszanie się bibułowych motyli. Potem papierowe motylki nauczyciel odkłada na bok.

Odpoczynek motyli

Nauczyciel zaprasza „zmęczone motyle” do odpoczynku. Dzieci na dźwięki bębenka podrzucają chustę wysoko do góry i chowają się pod nią; następnie kładą się na dywanie dookoła; przykrywając się chustą jak kołderką, zamykają oczy i chwilę odpoczywają przy dźwiękach spokojnej muzyki.
8. Przedstawienie przez dzieci – „Wiosennego koncertu” – przy piosence z płyty CD.

Dzieci stoją w półkolu przygotowane do wystąpienia. Podczas piosenki „Wiosenny koncert”, prezentują rodzicom umiejętność łączenia ruchu z muzyką, śpiewem                            i tańcem. Po wykonaniu koncertu dzieci oraz nauczycielka dziękują rodzicom za przybycie i wspólną zabawę.
9.  „Kolorowe motyle” – praca przy stolikach z rodzicami.

Zadaniem dzieci jest samodzielne obrysowanie i  wycięcie nożyczkami sylwety motyla z szablonów przygotowanych przez nauczycielkę. Następnie pokolorowanie go wg własnego pomysłu przy niewielkiej pomocy rodzica oraz ozdobienie jego konturów kuleczkami z plasteliny w różnych kolorach. Umieszczenie motyli na firankach w sali.
10. Podziękowanie za udział w zajęciach wszystkim uczestnikom. 
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